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LIETUVIAIS ESAME MES GIMĖ
Vasario 16 d. Šventei Artėjant įsitikinimą, kartais pasiginčijame ir 

žodžiu ir per spaudą dėl menknie-
Jeigu mus kas nors paklaustu kas mes esame, tai, savaime aišku,. kių, dėl vieno kito kitaip suprat­
ęs atsakytume esą lietuviai ir. nelaukdami tolimesniu klausinėjimu, te žodžio. Šiauresniuose rateliuosemes atsakytume esą lietuviai ir, nelaukdami tolimesnių klausinėjimų, 

greičiausia dar pakartotume dainiaus žodžius” . . . lietuviais nori­
me ir būt”. Nustebusiam pūklausėjui (o šiame krašte tas natūralu) 
mes dar pridurtume, kad mes esame lietuvių tautos nariai, kūną ir 
kraują sėmę iš savos žemės; kad lietuvių tauta yra sena, su savo 
gražia kalba, turinti savo kultūrą, papročius, mena, literatūrą, sa­
vo istoriją, ilgas valstybines tradicijas ir 1.1.

(ku-

ken-

'

KVIEČIAI ir
RAUGĖS

(Mat. 13,24 - 30 — V po 
Tr. Karalių)

Nors Jėzus aiškiai kalbėjo įvai­
riais prilyginimais apie dangaus 
karalystę, bet ir lai minia ne vis­
ką suprato. Net apaštalai kartais 
nesuprasdavo Jo prilyginimų. Ir 
Šį kartą apaštalai paklausė paaiš­
kinti prilyginimą apie gerą sėklą 
dirvoje. Tuomet Kristus jiems 
aiškiai pasakė: “Kurs sėja gerą 
sėklą, yra žmogaus Sūnus. Dirva 
— pasaulis, gera sėkla tai kara­
lystės vaikai, raugės — netikę 
vaikai. O neprietelis, kurs jas pa­
sėjo, yra velnias”. (Mat. 13,37).

Visi žmonės išeina iš Dievo, 
bet jų širdys yra atviros gėriui ir 
blogiui. Jie sutinka gerą ir blogą 
mokslą. Taip pasilieka arba kvie­
čiais, arba tampa raugėmis.

Šiandien ne pats žmogaus Sū­
nus arba Kristus skelbia gerą mo­
kslą, bet jo apaštalai. Ir velnias 
savo rankomis nesidarbuoja, bet 
turi apaštalus. Kristaus apaštalai 
gerąjį mokslą skelbia atvirai, o 
velnio apaštalai — slaptai, kaip 
Evangelija Sako “žmonėms be­
miegant”.

Reikia įsidėmėti, kad nė viena 
klaida nėra skelbiama be tiesos 
priemaišo. Šis yra slaptumas blo­
giui uždengti. Nebudrūs tėvai daž 
nai nepastebi, kaip jų vaikų šir­
dyse Su tiesos iškaba pasėjama 
raugės. Tik vaikams užaugus pa­
sirodo raugės, bet jau per vėlu 
jas išrauti. Tėvai privalo budėti, 
kieno apaštalas atėjo jų vaikų 
širdyse Sėti sėklos. Ne iš to apaš­
talas atpažyStamas, ką jis skel­
bia, bet kas jis yra.

PASKOLOS
NEGRĄŽINA

JAV karo metu sovietams suki­
šo 10 milijardų dolerių. Tuojau 
po karo JAV sovietams paskolino 
<iar 2,600,000 dolerių. Pirmąją su­
mą amerikiečiai nubraukė, 'š an­
trosios reikalavo grąžinti tik 800 
mil. Sausio 11 d. buvo prasidėju­
sios tarp sovietų ir amerikiečių de- 
lybos. Praėjusią savaitę jos nutru­
ko, kadangi sovietai kalbėjo ne 
apie skolos grąžinimą, bet apie 
prekybą su JAV.

— Lenkijoje, kaip rašo News 
week, Gomulka slaptai matęsis su 
kardinolu Wyszynskiu. Gomulka 
žadėjęs sušvelninti įstatymą, ku­
riuo leidžiami abortai, jei vyskupai 
parems Gomulkos ūkinę prog­
ramą.

BIZNELIS
Kaip jau buvo skelbta JAV ka­

pitalistų koncernas, kuriame daly­
vauja 40 firmų, prieš Naujus me­
tus pasirašė sutartį su Maskva. 
Amerikos kapitalistai pristatys so­
vietams už 30 mil. dolerių teksti­
lės fabrikui mašinų, kuris stato­
mas Kalinino mieste.

Dėl šių mašinų pristatymo JAV 
kapitalistai konkuravo su anglais. 
Anglai siūlėsi mašinas pastatysią 
pigiau ir tai kelerių metų kreditan. 
Amerikiečiai sakosi, kad jiem mo­
kės grynais, tačiau jie pastatys to­
kias mašinas, kad fabrikas būsiąs 
ii didžiausias ir geriausias.

šia sutartimi prekybą tarp Ame­
rikos ir Sovietų padidina daugiau 
kaip 15 kartų, palyginti su 1958 
prekyba. Tais metais Amerika par­
davė Sovietam tik už 1.9 milijo­
nus, o pirko už 10,4 mil.

POLITIKA
Kennedy, sen. kandidatas į JAV 

prezidentus, aiškino, kad ateinan­
tis prezidentas turi būti ryžtingas 
— tokis, kaip buvo Rooseveltas, 
Trumanas. Galima manyti, kad ir 
Kennedy tęstų jų tradicijas.

Nixonas, viceprezidentas ir kan- 
I datas į prezidentus, atsiliepė, kad 
prezidentas Eisenhoveris buvo to­
kis pat ryžtingas. Tik jis be karo, 
derybom, įtikinėjimu likvidavęs 
konfliktus Libane ir kt. Galima 
manyti, kad Nixonas nori sudaryti 
įspūdį jog jis tęs Eisenhoverio tra­
dicijas.

Harrimanas, demokratas, atsi­
liepė dėl numatomo respublikonų 
rinkiminio šūkio: taika ir prospe­
rity. Tai esąs tas pats šūkis, kurį 
ankščiau paskelbė Chruščiovas.

— Sausio 22 d. Londone įvyku­
siame tarptautiniame koncerte 
gražiai pasirodė Anglijos lietuvių 
choras ir tautinių šokių šokėjai

Lietuvoje
— Lietuvoje praėjusiais metais 

kukurūzai žuvo ir buvo nurašyti 
eilėje kolchozų. Rokiškio rajone 
kolchozuose žuvę kukurūzai 77 
ha plote, Priekulės rajone 52 ha 
plote, Skuodo rajone 33 ha plo­
te, Alytaus rajone 39 ha plote. Iš 
viso minėtuose rajonuose žuvę ku­
kurūzų pasėliai 201 hektarų plo­
te. Kaltinami kolchozininkai bei 
kolchozų vadovybės dėl nepakan­
kamos priežiūros. Viso kukurūzų 
nuostoliai Lietuvoje siekia ligi 
186 mil. rublių..

— Susirgo kan. J. Stankevičius. 
Per Švediją gautomis patikrinto- 
mis žiniomis šių metų pradžioje 
sunkiai susirgo Kauno Arkivysku­
pijos valdytojas kan. Dr. J. Stan­
kevičius. Iš sausio 2 į 3 d. 
Stankevičių .ištiko smarkus krau- 
japlūdis. Ligonis išvežtas gydyti į. 
Kauno Klinikas. Ligos priežastis 
nenustatyta, kadangi dėl krauja- 
plūdžio nebuvo įmanoma per­
šviesti ar operuoti.

mėgstame papletkavoti, vienas ki­
ti esamus ar spėjamus silpnumus 
papurtyti (žinoma, patys būdami 
be dėmės .. . ) žodžiu, mus ir mū 
sų jaunimą atakuojančio) apbnkoj 
dar ir mes patys vieną kitą gar­
styčią ar dagį. įmetame.

Visų pirma, norėdami nepraras­
ti savo tautinės’savigarbos ir jau­
smo, tai perduoti ir stipriai prigy- 
dyti savo atžalose, patys turime 
“nusiginkluoti” nuo visų tų gink­
lų, kuriais dar laikas nuo laiko 
mėgstame pasišvaistyti. Nuotru­
pos politinių partijų, srovių, įs'tiki- 
nimų, prie kurių dar neretai mes 
save priskiriame, neturi turėti mus 
skiriančios įtakos. Nežiūrint ko; 
kios partijos programai save pris­
kiriame, mes turime kai ką, kas 
yra aukščiau už politinę spalvą. 
Kol namas nepastatytas, t.y. kol 
mūsų valstybe nėra laisva, mes 
neturime tarpusavy politinių gin 
čų. I’rel. M. Krupavičiaus žodžiais, 
kai tą namą pastatysime, tada tik 
galėsime pasiginčyti, kokia spal­
va jį nudažyti. Tada visos tautos 
valia bus femllnglausia.

Taigi, visas dėmesys — į tauti­
nį išsilaikymą, čia mes turime su­
rasti mus jungiančius, vienijančius 
elementus ir veiksnius, surasti 
branduolį, kuris turi išlikti nepalie­
stas: mūsų tautinis jausmas, mū­
sų kalba, mūsų papročiai, žodžiu, 
mūsų, lietuviškasis "aš”. Esu lietu 
vis ir noriu juo būti, o kitas toks 
pat lietuvis yra mano brolis ar se­
suo. Kokios reikšmingiausios prie­
monės tam “aš” išlaikyti?

Žydų tautos išsiblaškyme pats 
lemtingiausias veiksnys tautiniam 
charakteriui išlaikyti buvo jų reli­
gija. Neturint ekspansinių užsimo­
jimų, toji religija buvo, tarsi, siena 
kliudanti išeiti iš vidaus ir įeiti iš 

.rijoj gimę ir išauklėti tokio pat lauko. Ji apsaugojo žydų tarną nuo 
■mnin vaitai >5:ni<rs kalbėdami1 maišymosi su kitomis tautomis ve-

J. SLAVĖNAS

kryptim formuoja jų charakterį.
Nors mūsų atžalyne teka lietu­

viškas kraujas, atitekėjęs iki jo 
per kartų kartas, bet aplinka, ben­
dravimas ir visas spiečius įvairių 
įtakų yra lemtingas veiksnys

Niekas negali reikalauti, kad 
mes viso to atsižadėtume. Paga­
liau mes savame krašte esame išau 
kieti, dirbome vienokį ar kitokį 
savo profesijos darbą, kūrėme sa­
vo krašto gerovę ir tą kraštą esa­
me palikę prieš savo valią. O ir į 
šį kraštą atvykome ne išmaldos 
prašyti: atvykome kviečiami, esa­
me lojalūs, dirbame ir prisideda­
me prie šio krašto gerovės didini­
mo. Vieni, norėdami plačiau daly­
vauti krašto visuomeniniame gy­
venime yra priėmę pilietybę, kiti 
— ne. Tačiau ir vieni ir kiti 
rie nėra vištos ar kalakutai 
Krėvės Aro) mylime savo 
čiančią tėvynę, jos ilgimės.

Taip atsakytume į anuos klausi­
mus mes, kurie savo kraštą paliko­
me būdami vyresnio amžiaus, taip, 
tikime, atsakytų ir jaunuoliai, ku­
rie jau gyvai atmena savo tėvynę. 
Tačiau kaip atsakys tie lietuviukai 
ir lietuviukės, kurie neatmena sa­
vo krašto arba kurie jau gimę sve 
tur? Ar jie atsakys — esame lie 
tuviai ir norime tokiais būti.

Jaunosios mūsų tautos atžalos, 
kurių asmenybė ir charakteris tik 
dabar pradedami formuoti, yra 
tarp dviejų ugnių: dauguma tėvų 
laiko savo neatimama teise ir pa­
reiga įdiegti į jaunąsias širdis vi­
sa tai, kas jiems patiems brangu 
ir miela, iš kitos pusės — aplinkos 
spaudimas, asimiliacijos hidra, iš­
skėtusi savo čiauptus per moKyk- 
lą, žaidimus, draugus, per radiją, 
televiziją, vaikų spaudą, per Kiną, 
pramogas . . . Šiomis priemonė­
mis, tiesioginiai ir netiesioginiai, 
skiepijama svetimos kalbos pagal­
ba kita dvasia, kiti papročiai, pa­
linkimai. Kartais net pajuokiama 
gimtoji kalba. Viena mergaitė, grį­
žusi iš mokyklos, atsisakė su savo 
mama gimtąja kalba kalbėti, nes 
esą mokytoja pasakius: you .-peek 
funny language. Iš vienoje mo­
kykloje surengtos eilės konkursų, 
premijos buvo skirtos už mergai­
čių ir berniukų drabužius, kuriais 
buvo išreiškiamos prekių rekla­
mos. O vienos mokyklos mokyto­
ja per Melbourno Cup orgatrzavo 
vaikus dėti po kelis penus ant ku­
rio nors favorito.

Kiek plunksnomis apsikaišę ber­
niukų vaidina indijonus, kaubo­
jus, su žaisliniais revolveriais ir 
šautuvėliais apsiginklavę. Jie 
puikiai žino komikų, radijo ir 
televizijos žvaigždes, jų dainuo­
jamas dainas. Visa tai, sakysime, 
yra vaikiška. Bet tas atitinkama

Susirūpinti yra ko, nes Eisenhove- 
ris netrukus žada vizituoti Pietų 
Amerikos valstybes, o JAV saugu­
mas gavo žinių, kad Kubos agen­
tai ruošia vizito proga riaušes. Kaip 
žinome prieš pora metų Nixonas 
Pietų Amerikoje buvo sutiktas su 
kiaušiniais ir akmenimis.

jo ateities apsisprendimui. Prancū­
zijoj ar 'talijoj, Vokietijoj ar šve-

kraujo vaikai išaugs 
skirtingomis kalbomis, su skirtin­
gais įsitikinimais, papročiais, pa­
linkimais. Tie skirtingumai — ne 
bus jiems įgimti, o pasisavinti iš 
aplinkos. Ryškus pavyzdys — ja- 
ničarai: jie dar kūdikiais išplėšti 
..> jų krikščionių tėvų ir auklėja­
mi atitinkamoj dvasioj, užaugę 
tapdavo nemažiau karštais muzul- 
monais ir pasireikšdavo su visais 
turkų biuožais. Palyginti trumpas 
buvimas mokykloj, atitinkamos 
disciplinos bendrabuty, kariuome­
nėj, perteikia bruožus, kurie 'r yra 
išdava tų dvasinių įspūdžių. įgau­
tų toje vietoje.
Taigi susumuojant: visuma tradi­
cijų.. įsitikinimų, papročių, įsta­
tymų ir bendravimo reiškinių, ku­
rie atsiranda kiekvienoj bendruo­
menėj ii kurie apsupa kiekvieną 
individą, tai, ką Herbert Spencer 
vadina “superorganine aplinka” 
yra vienas iš stipriausių elementų, 
nulemiančių tautinio charakterio 
susidarymą. Visa šita, o ne pavel­

dėjimas (gal tas veikia daugiau fi-

dybų keliu.. Ir nors galime atskirti 
Rusijos žydą nuo Vokietijos žydo, 
Lenkijos nuo Amerikos (aplinkos 
įtaka), bet visur jie turi savo tau­
tinį jausmą ir charakteri — 'r re­
ligiją. (Bus daugiau)

BYLOS
TEBESTOVI

kan.

REGINA IR TOMAS 
ATVYKO IŠ LIETUVOS

Sausio 28 d. į New Yorką at­
skrido JAV gyvenančių lietuvių 
Leonų vaikai iš Lietuvos. Vaikus 
išleisti buvo pažadėjęs Chiuščio- 
vas. Abu atvykę jaunuoliai gerai 
kalba lietuviškai. Jų vardai — 
Regina ir Tomas (18 ir 20 m. 
amžiaus). Regina dėvėjo aineriko 
i’iškos medžiagos paltą. . Įdomu, 
kad jaunuoliai apie savo išvykimą 
iš Lietuvos išgirdo per Amerikos 
Balsą. Jaunuolių atsisveikinti Lie­
tuvoje susirinko daug žmonių. New 
Yorko spauda apie šių jaunuolių 
atvykimą gana plačiai rašė.

IRGI BIZNELIS
Alžiro išlaisvinimo frontas ga­

vo iš kom. Kinijos 10 mil. pasko­
lą, už kuriuos alžiriečiai turi pir­
kti senus ginklus iš Kinijos. Tie 
ginklai yra amerikietiški. Kinai 
juos paėmė kaip karo grobį Korė­
jos karo melu.

Tokiais keliais ir šitokiais primityviais lieptais bėgo žmonės į laisvę 
Vengrijos sukilimo metu
Anglų radio žiniomis Vengrijoje prieš Kalėdas nužudyta 150 nepil­
namečių, kurie buvo kaltinami dalyvavę 1956 m. sukilime. Nuteis 
tieji ligi šiol buvo laikomi kalėjime, kad sulauktų 18 m. amžiaus. 
Pagal sovietų įstatymą tokio amžiaus reikia, kad ga'ėtų nepilname 
čius sušaudyti. Be tų jaunuolių dar sušaudyti 54 suaugusieji.

BUVįS J.E. ARKIVYSKUPO METROPOLITO J. SKVIRECKO 
ASMENINIS SEKRETORIUS Mgsr. K. RAZMINAS RAŠO “TĖ­

VIŠKES AIDAMS”
Širdingiausiai dėkoju “Tėviškės Aidams” už taip malonų ir ilga­

metį lankymą reguliariai pasirodant Zanvse ant Jo Ekscelencijos 
Kauno Arkivyskupo stalo. Mūsų Arkivyskupas mirė 3.XII.1959 ir 
“Tėviškės Aidams nebeteks jį lankyti, bet aš čia noriu už jį padėkoti 
Tamstoms už gerumą ir ryšio palaikymą tarp Arkivyskupo ir Austra­
lijos lietuvių. Arkivyskupas visad atidžiai perskaitydavo Jūsų laik­
raštį ir džiaugdavosi Jūsų laimėjimais ir pasiektais nuopelnais. Ypač 
didelį įspūdį padarė Arkivyskupui Australijos lietuvių sveikinimai 
per jo 80 metų sukaktį kuria proga jis gavo Australijos lietuvių 
gražų albumą ir kurį jis dažnai vis peržiūrėdavo ir gėrėdavosi. Pas­
kutiniais metais nebepajėgė aktyviau prisidėti prie visų bendrų rei­
kalų, bet Savo maldose jis nuolat šaukė Dievo palaimą visiems Jū­
sų darbatrts ir žygiams. Taigi nuoširdus ačiū už pagarbą ir atsidavi­
mą mūsų Ganytojui, kuris ilsisi dabar gražioje Zamso seselių bažny­
čios kriptoje laukdamas to laiko, kada jo palaikai bus perkelti į 
gimtąją Lietuvą.. Jums dėkingas

Msgr. K. Razminas

RAUSTA
Kubos diktatorius Castro praė­

jusią savaitę Eisenoverį vadino I zinę pusę) skiria vokietį nuo pran- 
“mažu golfo žaidėju, kuris nemo- cūzo, lietuvį nuo anglo ir šiuo ke- 
ka vadovauti Jungtinėm Valsty­
bėm”, Herterį išvadino didelili im­
perializmo vilku, Amerikos atsto­
vą Bonzai kaltino “planavus ag­
resiją prieš Kubą”. Prezidentas 
Eisenhoveris spaudos konferenci­
joje pareiškė, kad Amerikos vy­
riausybė nesiims jokių represijos 
priemonių, t.y. nesumažins cuk­
raus kvotos, kaip kai kurie karš­
tesnieji kongresmanai siūlė. US 
News a. World Report primena, 
kad Castro įsigalėti Kuboje yra 
padėjusi Amerika ir jį tuojau pri­
pažinusi. Spėja, kad netrukus į sa­
vo rankas valdžią Kuboje visai pa­
imsią komunistai. Castro yra jiem 
tik įrankis.

Tiu tautinio charakterio bruožai iš­
laikomi ar pakeičiami. Savo fizinę 
prigimtį mes patys atsinešame į 
pasaulį gimdami, o dvasinė pri­
gimtis formuojasi tik vėliau.

Po kelių viršuje paliestų minčių 
kyla klausimas: kaip prieš aplin 
kos spaudimą sudaryti atsispy­
rimo Spaudimą, žodžiu, kaip at­
sispirti aplinkos spaudimui, ne­
prarandant savo tautybės ir tau­
tinių savumų ir juos atitinkamai 
didinant.
Čia ir yra viso reikalo branduo­

lys. Esame išsibarstę, kaip žirniai 
išmesti iš vėtyklės, o kartais patys 
vieni nuo kito ritamės, savo tau­
tietyje įžiūrėję kitą spalvą, kitokį

Kaip žinome prieš kiek laiko 
Kanadoje mirė Lietuvos konsulo 
pareigas ėjęs min. V. Gylys. Jam 
skiriamus raštus buvo pasirašęs St. 
Lozoraitis. Min. V. Gyliui mirus į 
laidotuves atvyko Lietuvos konsu­
las Chicagoje 'P. Daudžvardis. Ka­
nados liet, laikraštis “Tėviškės Ži­
buriai” rašo, kad tada Daudžvar­
dis “bent kiek aptvarkęs palaidžiai 
likusias bylas, jis jas visas užant­
spaudavo ir paliko velionies našlės 
globoje. Taip tos bylos ir dabar 
tebestovi, nes mirusio konsulo pa­
reigų niekas nėra perėmęs. Lietu­
vos diplomatinio ar konsularinio 
atstovo klausimas yra labai painus 
ir dėl to, kad nepriklausoma Lie­
tuva čia niekad nėra turėjusi tokių 
atstovų. Mat, kai Lietuva turėjo 
vyriausybę, Kanada dar neturėjo 
užsienių r. ministerijos, o kai ją 
1945 įsteigė, Lietuva neturėjo vy­
riausybės, kuri galėtų paskyrimus 
daryti. Dėl to ir velionis konsulas 
Kanadoje tebuvo pripažįstamas tik 
de facto, bet konsulu oficialiai ne­
siskaitė. konsulų sąrašuose nefi­
gūravo ii konsulų kolegijai nepri­
klausė. dėl to ir jo laidotuvėse ne- 
lyvavo joks valdžios nei konsulų 
kolegijos atstovas. Jam tik buvo 
leista tvarkyti Lietuvos piliečių 
reikalus kaip tam tikram Lietuvos 
respublikos agentui.

Diktatoriaus Teisėmis
Alžiro klausimas praėjusią savaitę buvo pasaulio dėmesio centre. 
Iš vienos pusės Alžire užsibarikadavę prancūzų kolonistai, iš kitos 
pusės gen. de Gaulle. Padėtis buvo tiek įtempta, kad grėsė karu, 

kenkia Prancūzijai prieš viso pa­
saulio akis, — primine de Gaulle 
— Prancūzai Alžire. kaip jūs gali­
te klausyt.s melagių ir sąmoksli­
ninkų, kurie sako jums, kad siūly­
mas Alžirui laisvai pasirinkti reiš­
kia Prancūzijos ir de Gaulle išda­
vimą, pasitraukimą iš Alžiro, kapi­
tuliavimą prieš sukilėlius. O krei­
pdamasis į kariuomenę, priminė:

— Žinote, kad aš esu vienas ai 
r.kingiaiisias. Aš esu tas, kuris ne­
ri krašto likimą. Man dėl to turi 

paklusti visi prancūzų kariai . . . 
Jokis karys jokiu momentu, net 
, ašyviai, negali dėtis su sukilimu 
. . . Jūsų pareiga priimti įsaky­
mus. Aš daviau, aš duodu įsakymą 
atstatyti tvarką".

Po de Gaulle kalbos buvo duo­
tas įsakymas parašiutininkams 
užimti sukilėlių barikadas- Alžire. 
.'•ukilėliai šaukė: “Mes esame pas­
kutinė laisves sala Mes kovosime 
■gi mirties”. Sukilėliai šaukė, kad 

parašiutininkai pereitų į jų pusę. 
Tačiau parašiutininkai atsisakė ir 
pradėjo imti barikadas. Sukilėliai 
pasidavė be sąlygų. Vyriausi sukili­
mo vadai numatoma perduoti tei­
smui. De Gaulle laimėjo. Vidaus 
karo išvengta. Dabar Alžiras gali 
pasirinkti: ar jis nori likti Prancū­
zijos dalis, ar nuo jos atsiskirti ir 
tapti nepriklausomu. Nežiūrint šito 
laimėjimo prieš de Gaulle opozi­
cija pačioje ’Prancūzijoje tebėra 
labai stipri.

Apsisaugoti nuo naujo sukilimo 
galimybės Prancūzijos min. 
pirmininkas Debrė paprašė parla­
mento įgaliojimų valdyti kraštą 
vyriausybės potvarkiais. Tuos 
potvarkius tvirtina tik prezidentas. 
Parlamentas 449 balsais už ir 79 
prieš įgaliojimus davė. Įgaliojimai 
suteikti 14 men. De Gaulle gavo 
pilnas diktatoriaus teises. Kodėl 
parlamentas jas suteikė? Spren­
džiant Alžiro klausimą partijos nu­
tarė likti “švarios”. Atseit de Gau­
lle tegul išsrebia Alžiro košę, o mes 
paskui savo žodį tarsime.

De Gaulle grėsė pavojus 
likti vienam, jei kariuomenė ne­
paklausys jo įsakymo veikti prieš 
sukilėlius. Tada de Gaulle užsivil­
ko iš praėjusio karo vadinamą 
laisvės uniformą ir pasakė prancū­
zų tautai trumpą, bet aiškią kalbą:

— Sukilimas kompromituoja ir

Sovietinės “laisvės” vaizdelis. Baltai pasipuošęs milicininkas, 
delno pločio antpečiais, tikrina Raudonojoje Aikštėje, Maskvoje, Sė­
dinčių žmonių dokumentus. Nuotrauką sugebėjo padaryti vienas 
vakariečių žurnalistas taip vikriai, kad ir pats milicininkas to ne­
pastebėjo.

su

ŠNIPAI
Vokietijoje sustiprinta rytų Vo­

kietijos agentų veikla. Jų esą 17, 
0Q0. Prie jų reikia pridėti buvu­
sios kom. partijos narius, o jų bu­
vo 70,000. Jiem dabar diriguoja 
buvęs partijos pirmininkas ir parla­
mento atstovas, pabėgęs į rytų 
Berlyną Reimands. Nuo 1951 iki 
dabar buvo suimti Vokietijoje 
1566 šnipai. Policija turi žinių, 
kad slaptos kuopelės veikia apie 
100 pramonės vietų. Rytų Vokie­
tija agentų reikalam skiria metam 
.30 mil. dol.

DAR ATVYKO DU JAUNUO­
LIAI IŠ LIETUVOS

New Yorke sausio 29 atvyko 
Andriaus Trečioko du vaikai iš 
Lietuvos: Nijolė 16 m. ir Edmun­
das 14 m. Tėvas vaikų atvykimu 
jau rūpinosi eilė metų.

TYLA PRIEŠ AUDRĄ
JAV senato daugumos vadas 

Johnson praėjusią savaitę Brook- 
lyne katalikų vyrų susirinkime 
kalbėjo: “Amerika ir Vakarų pa­
saulis niekada nebuvo tokiam pa­
vojuje kaip šiandien. Šio auksinio 
meto tyla, kuri atrodo tokia tai­
kinga. ištikrųjų yra tyla, kuri atsi­
randa didelės audros viduryje”.

— Alžiro sukilėliai už pralai­
mėjimą sukilimo kaltina kariuo­
menę, kuri pradžioje sukilimą rė­
mė, o paskui išėjo sukilimo malšin­
ti de Gaulle Įsakius.

1
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KATALIKŲ
Sausio 19 d. šv. Petro bazilikoje, 
likių akcija šventė savo veiklos 
XXIII ta proga pasakė reikšminga

Šioje kalboje popiežius priminė 
katalikiškosios akcijos pobūdį, pa­
brėžė tikslą ir išryškino uždavi­
nius, kuriuos jau buvo iškėlę an­
kstyvesnieji popiežiai Pijus XI ir 
Pijus XI1. Ypatingą dėmesį jis at­
kreipė į tris dalykus: katalikų ak­
cija turi būti stipri pagalba kuni­
gam apaštalavimo darbuose; ji tu­
ri būti šviesus vienybės ryšys ir ji 
turi šviesti kitiems kaip išga­
nymo ženklas.

Popiežius nurodė, kad katali­
kų pagelba kunigam nebus sėk­
minga, jeigu katalikų akcijos na­
riai patys neturės tvirtų krikščio­
niškojo mokslo ir gyvenimo pa­
grindų; dėl to, visų pirma iš jų rei­
kalaujama gilaus religinio pasiruo­
šimo, religinės praktikos, pamal­
dumo ir liturginių apeigų pažini­
mo. Tik taip pasiruošę ir kasmet 
uždarose rekolekcijose atsinau­
jinę,'Bažnyčios hierachijos vado­
vybėje jie galės sėkmingai apašta­
lauti.

Katalikiškoji akcija turi būti 
vienybės veidrodis (speculum), 
savo organizacijos sąrangoje,’drau 
smėje ir susiklausyme. Vieninga 
savo veikime, vieninga ir paklus­
ni vadovaujančių organų įsaky­
mų vykdyme, vieninga susiklau­
syme, kuris padeda įgyvendinti 
geras idėjas ir panaudoti bendruo 
iitiiiiiiiiiiitiiia»;2iii9iii:iiiiiii(iiaiiaiiiiiaiiirraiiiiiiuiiiiiii

AKCIJA
Romoje, Italijos mergaičių kata- Į 

40 m. Sukaktį. Šv. Tėvas Jonas . 
kalbą katalikų akcijos reikalu.
Sius organizacinius lobius. Vieny­
bės reikalui turi būti paaukotos vi­
sos asmeninės ambicijos, nes tik 
klausant savo vadovybės bus ga- 
i ma sėkmingai veikti.

“Taigi tik sutarimas ir vienin­
gumas mintyse, pasiryžimuose 
ir programose leis visuomet 
Sėkmingai atlikti savo pareigas 
ir pajusti atsakomybę”.
šiais moderniojo gyvenimo lai­

kais katalikiškoji akcija yra švie­
sus ženklas. Ji yra tarsi apokalip­
sės angelas, nešąs amžinąją Evan 
geliją; kad padėtų savo parama 
gyvenantiems žemėje. “Mūsų, 
kaip Aukščiausiojo Kunigo, ir vi­
suotinės Bažnyčios rūpeščiai yra 
taip pat ir jūsų rūpeščiai, t.y. ieš­
kojimas aukščiausių sielų dalykų. 
Jūs stipriai ginate prieš betką pa­
grindinius socialinės krikščioniš­
kos tvarkos principus, ginate Jė­
zaus Kristaus atpirktą žmogų, nes 
įvertinate tai, kas sudaro jo ver­
tės, laisvės ir nepakeičiamosios 
teisės pagrindą". “Tai yra žen­
klas, kuris jus pastato prieš kitus 
žmones, ženklas, kuris jus išskiria 
' kitų, apaštalaujant šiais moder­

niais laikais“

SUKTAI
FORMULUOJA

Jonas XXIII Kalba Lietuviams
Žemaičių vysk. Merkelio Giedra.čio 350 m. mirties sukaktuvių jūsų tėvynėje katalikų Bažnyčiai! dejas, V. 
proga, šv.
siems skirtą laišką, kuris buvo paskelbtas per Vatikano radio sausio

ARCHYVAS SUNKUMUOS

Tėvas išleido Lietuvos vyskupams, kunigams ir tikintie-1 yra statomos visokios kliūtys, tiek 
> InlšL-a lr»»c knvn np, Vatikano radio sausio 1 vvekiinnm ir kump-am kliudoma at-vyskupam ir kunigam kliudoma at-

KRONIKA
— Šių metų sausio mėn. pabai­

goje Madride Įvyko Tarptautinio 
Komiteto Krikšč. kultūrai Ginti 
konferencija, kurioje, be visos ei­
lės darytų pranešimų bei skaitytų 
referatų. Kremliaus siūlomo "tai­
kaus sambūvio” ir sovietų ūkinės 
ekspansijos klausimais kalbėjo 
Vykd. Tarybos užsienio reikalų 
valdytojas Dr. P. Karvelis, kartu 
paliesdamas ir lietuvių tautos būk­
lę sovietinėje okupacijoje.

— Sausio 30-31 dienomis Miun 
chene įvyko pirmasis pabaltiečių 
teisininkų (lietuvių, latvių ir es­
tų) susirinkimas. Kalbamas susi­
rinkimas sušauktas Baltų Draugi­
jos Vokietijoje. Buvo svarstomi 
Baltijos kraštų teisiniai klausimai.

— Praėjusių melų pabaigoje 
pavyko vienam lietuviui išsprukti 
laisvėn. Vakaruose atsiradęs lietu­
vis pastarosiomis dienomis apsi­
lankė VLIKo Vykd. Taryboje.

Kaip žinome praėjusių metų 
gale Vokietijos socialistai pakeitė 
savo programą. Religijos atžvilgiu 
loji nauja programa pasisako ši­
taip: "Demokratinis socializmas, 
kuris Europoje savo kilmę veda 
iš krikščioniškosios etikos, huma­
nizmo ir klasikinės filosofijos, nes­
kelbia jokios galutinės tiesos, ir 
daro tai ne dėl to, kad jam trūktų 
tų ar kad jis būtų abejingas filosofi 
nėms ir religinėms tiesoms, o vien 
tik iš pagarbos atskiro asmens są­
žinės sprendimams. į- tokius 
sprendimus neturi teisės kištis nei 
valstybė, nei politinės partijos . . 
Socializmas nėra joks religijos pa­
kaitalas. Socialdemokratų partija 
vertina šios rūšies institucjas ir 
bendruomenės. Ji sutinka su tuo, 
kad jos turi būti įgalintos naudotis 
valstybės globa, idant jos galėtų 
atlikti savo uždavinius. Partija vi­
sada yra pasiruošusi lygybės pag­
rindu bendradarbiauti su bažny­
čiomis”.

21 d.
Garbingieji Broliai, sveikiname 

jus ir siunčiame Apaštališkąjį' Pa­
laiminimą.

Kaip vaikai su dideliu malonu­
mu širdyje nešiojasi tėvo prisimi­
nimą ir pasitaikius progai, Išreiš­
kia jam viešą pagarbą, taip tautos 
jaučią pareigą prisiminti savo dva­
sinių Ganytojų pavyzdį, tų Gany­
tojų, kurie nepalaužiamu narsumu 
kovojo už jiems patikėtą kaimenę 
ir jai, kaip brangiausią paveldėji­
mą, paliko savo mokslą ir savo pa­
vyzdį.

Tokį Ganytojo pavyzdį — kaip 
Mums yra pranešta — šiemet 
prisimena kilnioji, Mums labai 
mylima, lietuvių tauta, minėda­
ma tris šimtus penkiasdešimt 
metų nuo mirties uolaus šios 
tautos vyskupo Merkelio Gied­
raičio, apie kurio didelį šventu­
mą ir šiandien liudija jūsų tauta. 
Norėdami tad tarsi apvainikuoti 

jūsų džiaugsmą, negalime tylomis 
praeiti šios progos. Juo labiau, kad 
.Skėlimas jo darbų ir visiems prisi­
minimas jo dorybių, Mūsų nuomo­
ne, bus labai naudingas šių laikų 
sunkumuose.

Merkelis Giedraitis buvo aukš­
tai iškilęs savo gyvenimu, savo pa­
maldumu ir dvasios kilnumu. Jis 
buvo apaštalas, kuris šventąjį Kris 
taus tikėjimą jūsų tautoje išplati­
no, sustiprino ir giliai įdiegė žmo­
nių širdyse. Kai 1576, būdamas 
40 metų amžiaus, buvo paskirtas 
vyskupu, jis vieno tetroško, kaip 
“geras Jėzaus Kristaus karys” 
(11 Tim. 2,3) dirbti didesnei Die­
vo garbei ir sielų išganymui; tau­
tą. kuri dar nebuvo išsivadavusi iš 
daugelio klaidų, jis mokė giliau 
pažinti ir sąmoningiau išpažinti

LIETUVOJE
TAIP MAIŠOMI 

LIETUVOS ŽMONĖS
Lietuvoje pristeigta eilė mo­

kyklų, kurios vadinamos Darbo 
Rezervų Mokyklomis. Jos pri­
klauso tiesioginiai Maskvai. Ligi 
1959 m. tose mokyklose buvo pa­
ruošta 50.000 darbininkų nuo 14 
ligi 17 m. amžiaus. Tose mokyk­
lose apmokomi ne vien lietuviai. 
Sausio 19 d. per Vilniaus radio 
kalbėjo J. Aukštuolytė, kuri yra 
baigusi tas vadinamas' Rezervų 
Mokyklas. Per radio ši jaunuolė 
kalbėjo: “Aš baigiau Darbo Rezer­
vų Mokyklą. įsigijau audėjos spe­
cialybę. Du metus dirbau Tadži­
kijoje, o dabar vėl dirbu gimtaja­
me mieste”. Kai kurie lietuviai 
baigusieji tas mokyklas siunčiami į 
Karaliaučias sritį, o kiti siunčiami 
į Rusiją. Rusai, matyt, paliekami 
Lietuvoje.

savo krikščioniškąjį tikėjimą; jis 
taip pat rūpinosi, kad daugelis ati­
tolusių nuo katalikiškojo tikėji­
mo, kurių tarpe buvo didelis skai­
čius kilmingųjų, paklustų šv. Pet­
ro Sostui ir grįžtų į jo vienybę.

Reikia stebėtis, kiek daug jis 
anom aplinkybėm padarė savo žo­
džiais ir veikliu gyvenimu, ištisai 
laikydamasis neseniai įvykusio T ri­
dento Susirinkimo nuostatų: visu 
uolumu atlikdamas ganytojiškas 
pareigas, steigė naujas parapijas ir 
statė bažnyčias, rūpinosi bažnyti­
nių apeigų grožiu, visoms žmonių 
klasėm stengės perduoti krikščio-. 
niškojo tikėjimo tiesas. Pasiryži­
mas išplėsti ir sustiprinti tikėjimo 
tiesų mokymą (katekizaciją) bu­
vo jo pagrindinis rūpestis ir nenu­
ilstamos veiklos tikslas: jis rengė 
iš šio krašto kilusius tinkamus ku­
nigus, kad jie, kalbėdami vietine 
kalba — kaip jis pats visiem buvo 
davęs pavyzdį — lengviau galėtų 
žmones laimėti Kristui; jis platino 
knygas, kad jų pagalba krikščioniš 
kojo tikėjimo liesos kuo plačiau­
siai pasklistų tėvynėje.

Šios didžios dorybės Mums at­
rodo kaip tik labai tinkami pavyz­
džiai, kuriais ypatingai turėtų sekti 
visi mylimieji lietuvių tautos sūnūs.

TIKĖJIMO PRIESPAUDA
LIETUVOJE

Gerai žinome, kokius laikus iš­
gyvenate, ir tai Mes labai skaudžiai 
atjaučiame. Jau seniai brangioje

likti savo pareigas, tiek net tikin­
tiesiem kliudoma gyventi pagal 
savo krikščionišką tikėjimą.

Ganytojai yra arba išvyti iš tė­
vynės, arba turi gyventi šalia savo 
vyskupijų, suvaržyti, toli nuo myli­
mųjų tikinčiųjų, arba yra nuolat 
kliudomi laisvai ir pilnai atlikti ga­
nytojiškas pareigas. Nemaža kuni­
gų ir daug pasauliečių dėl parody- 
tc tvirtumo, laikantis tikėjimo ir 
aiugojant švenčiausias Bažnyčios 
teises, buvo arba ištremti, arba su­
mesti j kalėjimus, kur daugelis mi­
rė, pakirsti ligų ir kančių. Vienuo­
lijų nariai išblaškyti, jų turtai ir 
namai konfiskuoti. Katalikų Akci­
jos organizacijos panaikintos, jūsų 
mokyklos uždarytos ir jų vie­
toj įsteigtos kitos, kuriose ne tik 
draudžiama krikščioniškų tiesų mo 
kymas, bet aukštinamas ir platina­
mas ateizmas, civilinė valdžia 
Bažnyčios laisvei stato daugybę 
užtvarų ir kliūčių; dienraščiai, lai 
kraščiai ir kiti krikščioniško mok­
slo leidiniai, kuriuos savo laiku 
katalikai gausiai, mokslingai ir 
naudingai leido, jau seniai nutildy­
ti ir veltui pasigendami.

KREIPIMASIS J KUNIGUS
Šioje sunkioje padėtyje ano vy­

ro darbai ir gyvenimo pavyzdžiai 
visus, kurie nešioja krikščionies 
vardą, be abejonės, paskatins ne­
nugalimu tvirtumu ištverti dorybė­
se : ypač mylimiausius Lietuvos ku­
nigus, kurie — kaip žinome — pa­
sižymi tokiu dideliu uolumu ir su 
savęs atsižadėjimu atlieka jiem pa­
tikėtas pareigas. (Nukelta į 3 psl.)

1 Pasaulio Lietuvių Archyvo ve 
. Liulevičius, Chicagoje 

JAV, išleido į visuomenę atsišau­
kimą, kuriame nurodoma, kokia-
me pavojuje atsidūrė PLA reika- mų pinigų.

didelį kambarį, dalį inventoriaus 
ir aprūpindamas šviesa ir šilima. 
Nuo 1948 metų šią veiklą rėmė 
Vlikas iš jo reikalam Alto skiria-

Lietuviai Sibire
Eltos Informacijos gautomis ži­

niomis dar ir šiuo melu įvairiose 
Sibiro Ir Altajaus vietovėse tebe­
laikoma lietuvių tremtinių, iš Lie­
tuvos ištremtų prieš dešimtį ir dau 
giau metų. Nors sovietai yra skel­
bę amnestijas, tačiau tos amnes­
tijos, pasirodo, toli gražu palietė 
ne visus ištremtus. Gautomis ži­
niomis, kai kuriose Sibiro vieto­
vėse lietuviai tremtiniai tebedirba 
prie miškų kirtimo, kur sunkiai be 
pakeliamus darbus. bedTbdami tose 
vietovėse ankstesniais metais ne­
maža mirė lietuvių, tremtinių, kiti 
tapo invalidais. Taip yra lietuvių 
tremtinių šeimų, priverstų dirbti 
vietos sovehozuose bei vadina­
muose tarybiniuose ūkiuose. Pa­
sirodo, kad sovehozuose dirban­
tieji ankščiau turėjo teisę išsilai­
kyti vieną karvę.

Chruščioviniais patvarkymais 
pastaruoju metu Sibiro soveho­
zuose dirbantiesiems uždrausta 
laikyti karvę. Tasai draudimas 
žymiai pasunkinęs Sibiro sovcho

lai. Savo atsišaukime to archyvo 
vedėjas rašo štai ką:

“1946 metais Vokietijoje pra­
dėjau rinkti istorinę medžiagą. 
Pradžioje dirbau savo iniciatyva,
paskiau istorinės medžiagas rinki­
mo komisijos vardu. Surinktąją 
medžiagą siunčiau į šv. Kazimie­
ro seserų vienuolyną saugoti.

Persikėlęs iš Vokietijos į Chi- 
cagą, pradėjau tvarkyti surinktąją 
medžiagą ir rinkti iš viso pasaulio 
lietuvių. Patalpas parūpino minė­
tas vienuolynas, veltui duodamas

zuose dirbančių lietuvių būklę.
Kitomis informacijomis tremti­

nių, pastaraisiais metais grįžusių 
į maskvinę priespaudą nešančią 
Lietuvą, būklė pavergtoje tėvy­
nėje taip pat dažnais atvejais sun­
ki. Pasitaiko, kad grįžusieji neran­
da savo turėtų namų arba tie na­
rnai būva apgyvendinti. Vienur 
vietos administracinių reikalų 
tvarkytojai mažai rodo atžvalgu- 
mo į grįžusiuosius tremtinius arba 
tiesiog visiškai jais nesirūpina, 
ypač palaužta sveikata grįžusieji 
tokiais atvejais priversti ieškotis 
artimųjų pagalbos, jei tokių turi.

Gausu Lietuvoje elgetaujančių. 
Tai, ’galima sakyti, kasdieninis 
reiškinys. Elgetauja dirbti negalį 
seneliai. Nestinga elgetaujančių ne 
pilnamečių vaikų. Tokie klausiami 
dažniausiai pasako, kad priversti 
elgetauti susirgus motinai ar kitam 
šeimos išlaikytojui. žodžiu, padė­
tis Lietuvoje nėra tokia, kaip kad 
vaizduojama komunistinės propa­
gandos.

ATKREIPKITE
dėmesį

Taip susidarė trys laikytojai — 
ramsčiai, reikalingi archyvo veik­
lai. Įstaiga įsigijo pasitikėjimą ir 
smarkiu tempu augo. Susidarė ar­
chyvinės, bibliogra'finės ir muzėji-

• Sovietinėmis informacijomis 
šių metų sausio 24 dieną po il­
gos ligos Maskvoje mirė sovietų 
kariuomenės generolas Michailas 
Malininas, šveicarų spaudos infor­
macijomis gen. Malininas 1956 
metais vadovavęs sovietų kari­
nėms pajėgoms malšinant Ven­
grijos sukilimą.

• Sausio 23 dienos ‘"Pravdoje” 
buvo paskelbtas Sovietų Sąjungos 
Medicinos Akademijos nario prof. 
Rudnevo straipsnis, kuriame nu­
rodoma, jog Maskvoje užregistruo 
ti 71.405 gyventojų susirgimai 
raupais. Epidemijos Maskvoje 
kilimas siejamas su vieno sovietų 
dailininko lankymus! Indijoje. 
Grįžęs iš Indijos tasai dailininkas 
Maskvoje nuo raupų miręs.

• Vokiečių spaudoje pasirodė 
informacijų, jog pastaruoju metu 
Latvijos valdančiuose sluogsniuo- 
se pradėjęs reikštis baiminimasis 
dėl nacionalistinių tendencijų ir 
Vakarų agentų. Dėl to praėjusių 
metų pabaigoje imtasi karinių ir 
milicinių priemonių ypač sustip- 
riti Baltijos pajūrio apsaugą. Pajū­
rio draudžiamoji zona saugoma 
specialių apsaugos'dalinių. Drau­
džiamosios zonos artumoje gyve­
ną žmonės įspėjami laikytis bud­
rumo, kadangi užsieniniai agen­
tai siekia drumsti ramybę ir truk­
dyti darbą ne tik “Latvijoje, bet 
ir visose Baltijos sovietinėse res­
publikose, o taip pat ir Sovietų 
Sąjungoje”.

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

SWANSTON ST. MF21S4
C, COLLINS ST. MELBOURNE. C.l

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

nės medžiagos lobynas, kuris ne­
betelpa 33 spintose. Turimos me­
džiagos panaudojimas nuolat ky­
la.

Neilgai archyvo laikytojai taip 
darniai dirbo. Vliko VT 1955 
metais piniginę paramą nutraukė. 
1956 ir 1957 metais parėmė LB 
Centro Valdyba, o 1958 — JAV 
LB Kultūros Fondas, o 1959 jau 
niekas nebešelpė. Nors vienas 
ramstis išvirto, tačiau arcyvas vis- 
tiek veikė.

Bet š.m. pradžioje vienuolyno 
gen. viršininkė pranešė man, 
kad archyvo užimamų plotų 
prireikė vienuolyno reikalam ir 
kad archyvas turės išsikrausty­
ti.

Tuo pranešimu išvirto ir kitas ram 
stis. Likęs vienas, be piniginės pa­
ramos ir be patalpų, nesiryžau be 
visų pagalbos padėti surasti kitas 
patalpas ir pinigiškai paremti, kad 
galėčiau pasamdyti žmogų suregis­
truoti užsilikusią medžiagą, pa­
ruošti pervežti, apmokėti perkrau- 
stymą ir nupirkti penketą spintų.

Ši įstaiga yra visų lietuvių nuo­
savybė. Tad kiekvieną prašau pa­
dėti kas kuo gali. Laukiu greitos 
pagalbos. Adresas: Pasaulio Lie­
tuvių Archyvas, 2601 West Mar­
quette Rd., Chicago 9, 111., USA” 
rašo to archyvo vedėjas V. Liu­
levičius savo atsišaukime į visuo­
menę.

SOVIETŲ 
PAJĖGOS

NATo biuletenis informuoja 
apie sovietų karines pajėgas. Esą 
sovietai dabar turi 20.000 tankų. 
Karinis laivynas turi 1.600.000 
tonažą (JAV 4.000.000). Povan­
deninių laivų sovietai turi 500 — 
600. Lėktuvų turi 20.000. Rake­
tinių bazių tinklas išplėstas visoje 
Sovietų Sąjungoje, pradedant nuo 
“Tiuringijos ir Karpatų, ligi Vor­
kutos ir baigiant sovietų šiaurinė­
mis ir rytinėmis sritimis”. Ypač 
platus raketinių bazių tinklas Bal­
tijos pajūryje. Nuo Ladogos eže­
ro ligi Karaliaučiaus įrengta (įs­
kaitant ir Rytų Vokietiją) apie 
šimtas raketinių bazių. Sovietų ka 
rinis laivynas Baltijos jūroje taip 
pat stiprus. Paryžiuje išeinančio 
laikraščio “Ėst & Ouest” duome­
nimis, Baltijos jūroje esą 130 so­
vietinių povandeninių laivų, 60 
naikintojų, 7 kreiseriai, neskaitant 
apsauginio laivyno. (E)

Pagarsėjusio Prancūzijos finansų ministerio 
Antoine Pinay išstūmimas iš vyriausybės sukė­
lė dideli nusistebėjimą ir rūpestį ne tik Prancū­
zijoje, bet ir kitose Vakarų valstybėse. Šis įvy­
kis slepia savyje šaknis iš seniau prasidėjusios 
Prancūzijos vyriausybės krizes, kuri tebesitę­
sia ir rodo linkimą paaštrėti.

Jei vienas ministeris iš vyriausybės- būna at­
leidžiamas ar pats pasitraukia, tai dar nereiškia 
vyriausybės krizės. Tačiau Antoine Pinay ne­
buvo eilinis ministeris — jis yra tas vyras, 
kuris Prancūzijos ūkį, o ypač finansus, tik per 
vienų metų laikotarpį išgelbėjo nuo visiškos 
suirutės, grėsusios jau ilgą eilę metų. Dar prieš 
metus mažai kas tikėjo, kad Prancūzija iš viso 
galėtų pramatomu (kad ir tolimu) laiku iš­
gelbėti savo finansus (drauge ir visą krašto 
ūkį) nuo smukimo. Bet štai po metų Prancūzi 
jos frankas jau stovi ant tvirtų kojų, turėda­
mas pakankamą pasitikėjimą krašte ir užsieny, 
tuo pačiu suteikdamas pasitikėjimą ir visam 
krašto ūkiui. Tai neginčytinas min. Pinay nuo­
pelnas. Jo suplanuota ir pravesta prancūzų 
franko reforma įvykdyta taip, kad buvo pra­
matyta; nuo 1960.1.1. už buvusių 100 pr. 
frankų mokama 1 naujas pr. frankas. Tuo būdu 
pr. frankas Tapo panašiu vienetu V. Vokietijos 
markei ir rodo panašų pasitikėjimą.

■Min. Pinay nuopelnai Prancūzijos finansams 
ir ūkiui yra prilyginami (ir net dar daugiau 
iškeliami) V. Vokietijos ūkio ministerio prof. 
L. Erhardo nuopelnams, atkuriant sugriautos 
Vokietijos ūkį. Todėl eiliniam piliečiui yra tie­
siog nesuprantama, kodėl min. Pinay turėjo 
iš vyriausybės pasitraukti ir tai kai tik ką pasi­
rodė naujasis frankas, kurs dar būtinai reika­
lingas tvirtų rankų globos.

ATLEIDIMO TIKROS PRIEŽASTYS
Būdamas finansų ministeriu,. Pinay beveik 

pats planavo ir ūkio sritį, nes, pravedant fi­
nansų reformą, šios sritys tampriai lietėsi. 
Paskutiniu laiku kitos ministerijos buvo numa- 
čiusios padaryti tokių išlaidų, kurios galėjo 
neigiamai atsiliepti ir krašto ūkiui bei finan­
sams. Tokioms išlaidoms griežtai priešinos Pi­
nay. Ypač aštriai nesutarė su ministeriu pirmi­
ninku Debrė. Bet tai buvo ne pagrindinė kri­
zės priežastis-, o tik proga jai iškilti.. Tikroji 
priežastis — Pinay nesutarimas su resp. pre­
zidentu de Gaulle dėl Europos apsijungimo ir 
ypač dėl šiaurės Atlanto Sąjungos. Kaip ank- 
kščiau taip ir de Gaulle vyriausybėje Pinay iš­
liko aiškus Europos plataus apsijungimo ša­
lininkas bei Atlanto Sąjungos rėmėjas visų narių 
lygiateisiškumo principu. Gi de Gaulle, tapęs 
Prancūzijos resp. prezidentu, nerodo didesnio 
palankumo Europos apsijungimui, o Atlanto 
Sąjungoje reikalauja Prancūzijai tiesiog ypatin­
gų teisių ir privilegijų, tuo iššaukdamas Atlanto 
Sąjungos narių nepasitenkinimą bei nesutari­
mus, o per tai silpnindamas ir pačią Sąjungą.

šitokiai de Gaulle linijai drąsiai prieštaravo 
Antoine Pinay ir to nebijojo išreikšti viešai. Bet 
šito negalėjo pakelti de Gaulle; jis ministerius 
griežtai reikalauja paklusti tokiai politikai, ko­
kią jis pats, prezidentas, nustato, neatsi­
klausdamas savo ministeriu nuomonės.

Nors ir daugiau ministeriu nepritaria minėtai 
de Gaulle linijai, tačiau Pinay buvo didžiausias 
krislas akyje, nes jis po de Gaulle Prancūzijoje 
yra populiariausias vyras, kurio žodis tautoje 
išgirstamas.

"... aš tapau išmestas už durų” . . .
Nelengva buvo prezidentui de Gaulle nusi­

kratyti savo populiariuoju ministeriu. įvyko 
tiesiog dramatiškų momentų. De Gaulle norė­
jo, kad Pinay pats atsistatydintų, bet Pinay 
to nedarė. Tuomet de Gaulle, patariamas naujai
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numatyto fin. ministerio W. Baumgartner, nu­
matė sukurti vyriausybėje dar vieną ministeriją, 
nereikšmingą, ir ten paskirti min. 'Pinay, kad tuo 
būdu nukreipus krašto dėmesį nuo vykstančios 
krizės. Bet Pinay tokios ministerijos atsisakė. 
Tik tada de Gaulle padarė radikalų žingsnį: Pi­
nay tiesiog nušalino ir jo vieton paskyrė jau mi­
nėtą W. Baumgartnerį. Tai įvyko sausio 13 d.

Sausio 15 d. Antoine Pinay, atsisveikinda­
mas su žurnalistais, pareiškė: "Pirmas kartas 

'mano gyvenime, kad aš buvau išmestas už du­
rų. Aš nepritariu visai vyriausybės' politikai, ir 
jei aš tai pasakiau, laikoma neteisėtumu ...” 
Tačiau pabaigoje Pinay tvirtino: “Aš sakau 
jums iki pasimatymo, nes mes dar turėsime 
progų pasimatyti!” šiais žodžiais Pinay davė 
suprasti, kad jis neužilgo vėl aktyviai pasireikš 
politikoje.

REAKCIJOS KRAŠTE
Prancūzų tauta su dideliu nusistebėjimu ir. 

' net susijaudinimu priėmė žinią apie Pinay at­
statymą. Tiesa, naujasis finansų min. Wilfried 
Baumgartner užtikrino, kad finansų politika ir 
toliau nesikeis, bet tuo atveju dar aštriau iš­
kyla klausimas, tai kam reikėjo atleisti min. Pi­
nay, jei jo politika bus tęsiama ir toliau? Ypač 
Prancūzų dešinė ■— konservatyvieji sluoksniai 
šiuo įvykiu yra nepatenkinti, nes jiems Pinay 
buvo lyg garantija ramaus, patenkinamo ir 
pastovaus gyvenimo, prieš įvairius neaiškius 
eksperimentus.

Susidariusią būklę krašte išreiškė ir vertybių 
birža, kur kai kuriems vertybės popieriams kur­
sas žymiai krito; tai sukelia grėsmę ir naujam 
frankui. Paskutiniu laiku birža vėl aprimsta, ta­
čiau nauji netikėtumai galimi.

KO TENKA LAUKTI
Ši krizė 'Prancūzijoje yra ne tiek vyriausybės 

kiek rėžimo krizė. Pagal naująją Prancūzijos 
konstituciją — prezidentiniam rėžime — vy- 
riausybių krizės beveik neįmanomos, o rėžimo 
krizėms- pasipriešinti ar joms išvengti beveik 
nėra konstitucinių priemonių.

Prieš 18 mėnesių de Gaulle rėžimo parlamen­
te nerėmė tik likę bereikšmiai komunistai ir va­
dinama “naujoji kairė” (kraštutiniška). Socia­
listai — klasiškoji kaire ir krikščionys demo­
kratai, nors ir rezervuotai, de Gaulle pradžio­
je parėmė, tačiau laikui bėgant, palengva visi 
nuėjo į opoziciją. Konservatoriai iki šiol de 
Gaulle vis dar rėmė, tačiau ir tai daugiausiai 
norėdami palaikyti savo vadą Pinay. Dabar ir 
konservatoriai pereina į opoziciją. Pinay par­
tijos (konservatorių — nepriklausomųjų) mi­
nisterial vyriausybėje dar pasiliko, tačiau aiškiai 
pasisakė prieš de Gaulle politiką Europos apsi­
jungimo ir Atlanto Sąjungos- plotmėj. Panašiai 
De Gaulle ramščiu telieka tik jo paties partija 
— Naujosios Respublikos Unija (UNR). Bet 

ji neturi parlamentinės absoliučios daugumos ...
Tačiau de Gaulle gali kraštą valdyti ir su 

tokia vyriausybe, kuri parlamente neturi dau­
gumos pritarimo, nes pagal naująją konsti 
rnciją prezidentas gali apeiti parlamentą, šiuo 
atveju de Gaulle būklę dar sustiprinta jo legen- 
darinis populiarumas tautoje bei užsieny ir ka­
riuomenės vadų ištikimybė.

Bet ir Pinay, paremiamas savos ir kitų opo­
zicijos partijų, nesėdės suliejęs rankų. Kalbama, 
kail jo partija — konservatoriai ieško galimy­
bių sušaukti parlamento nepaprastą posėdį ap­
svarstyti krašte pasireiškiančiai žemės ūkio kri­
zei. Tam tikslui reikalinga surinkti mažiausiai 
purė visų parlamento atstovų parašų. Jei tai 
pavyktų ir ta proga abi pusės susirinkę nedary­
tų nuolaidų, tai, kaip atsakymas už sulaužymą 
koalicijos (išstumiant iš vyriausybės min. Pi­
nay) vyriausybė būtų priversta paskelbti nau­
jus parlamento rinkimus. Gi tuose rinkimuose 
neabejotinai susidarytų du frontai: iš vienos 
pusės Antoine Pinay, kaip kandidatas į resp. 
prezidentus, su visa opozicija užnugary, iš kitos 
pusės — de Gaulle.

šitokie rinkimai de Gaulle’i būtų rizikingi, 
nes Pinay populiarumas vis auga, o de Gaulle 
susilaukia vis daugiau nepasitenkinimo Algeri- 
jos kolonistuose ir kariuomenės vadų tarpe. Tai 
patvirtina ir pagarsėjusio generolo Massu pa­
sikalbėjimas su vienu V. Vokietijos dienraščio 
atstovu, kur buvo iškritikuota de Gaulle politi­
ka Algerijoje. Nors vėliau gen. Massu tai de- 
mentave, bet tas paties fakto daug nepakeitė.

Nežiūrint viešai ir užkulisyje besireiškiančių 
politinių viršūnių kovos, vingi artimoje ateity­
je didesnių pasikeitimų Prancūzijoje nelauktina. 
De Gaulle, remdamasis naująja, pagal save 
“sukirpta” konstitucija, mokės užbėgti už akių 
visiems netikėtumams.
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Kai Vadai Susibara
Neduosit Ginklų Negausit Geležinkelio
Dabartinio Prancūzijos prezidento de Gaulle išleistuose atsimini­

muose aprašoma kaip 1944 m.
Senhoveriu. De Gaulle tada buvo 
vyriausias Sąjungininkų vadas

Tą rudenį vokiečiai suorga­
nizavo paskutinę didelę ofenzyvą 
prieš sąjungininkus. Vokiečių puo­
limas buvo netikėtas ir tas gana 
smarkiai paveikė sąjungininkų 
strategiją. Tai vadinama Ardėnų 
ofenzyva. Eisenhoveris norėdamas 
pagerinti sąjungininkų pozicijas, 
įsakė atitraukti armijas iš Eizaso. 
Strasburgo miestas turėjo evakuo­
tis. Tai būtų buvęs didelis smūgis 
prancūzams. De Gaulle nuvyko į 
Eisenhoverio štabą ir nurodė, kad 
Strasburgas turi būti ginamas Ei­
senhoveris aiškino, kad sąjunginin­
kai gali patekti į vokiečių apsu­
pimą ir todėl reikia atsitraukti, 
kad fronto linija pasidarytų trum­
pesnė.

Tačiau de Gaulle nurodė: “Jei­
gu mes žaistume karinius žaidimus, 
sakyčiau kad jūs esate teisingas. 
Tačiau dabar aš turiu padėtį aiškių 
ti iš to taško, kad atsitraukimas iš­
duos Prancūzijos teritoriją. Aš įsa­
kau Strasburgo miestą ginti Pran 
cūzijos pirmajai armijai — parei­
škė de Gaulle.

Eisenhoveris tokiu de Gaulle 
pareiškimų buvo nustebintas, ta­
čiau jis kalbėjo:

“Tamsta man sakai politinius 
motyvus, kad aš pakeiščiau kari­
nius įsakymus”.

“Armijos, — ginčijos de Gau­
lle— yra sukurtos tam, kad tar­
nautų valstybių politikai. Ir niekas 
geriau už jus nežino, kad prie stra­
tegijos priklauso ne tik technikinės 
karinės aplinkybės, bet ir morali­
niai elementai O prancūzų tautai 
ir prancūzui kariui Strasburgo liki-

rudenį de Gaulle susikirto su Ei- 
Francūzijos šefas o Eisenhoveris 
prieš vokiečius.

mas yra didžiausios moralinės 
svarbos”.

Generolas Eisenhoveris įspėjo 
de Gaulle, koks bus Prancūzijos 
pirmosios armijos likimas, jei ji 
veiks separatiškai, nepriklauso­
mai nuo sąjungininkų kariuome­
nės. Jis priminė, kad tokiu atveju 
amerikiečiai gali nutraukti jai ku­
rą ir municiją. . De Gaulle primi­
nė Eisenhoveriui, kad atsargiai 
apsvarstytų, koki bus padariniai, 
jeigu bus leista priešui sunaikinti
prancūzų pirmąją armiją, palic-i sąjungininkams trauktis iš Eizaso į 
kant ją be kovai reikalingų prie-1 Prancūzijos gilumą.

^XuŽ,“ųprive'sti,IONĄS XXIII LIETUVIAMS
ji uždraustų sąjungininkam nau- 1 
dotis Prancūzijos geležinkeliais1 
ir k,!om susisiekimo priemo- 
monėm, kurios reikalingos ka­
rinėm operacijom.

Pagaliau vyriausias karo vadas, 
— sako de Gaulle — sutiko su 
mano pažiūra. Su laisvumu, kuris 
yra viena iš laimingiausių jo pat­
rauklaus charakterio savybių, jis 
paskambino gen. Devers ir prane­
šė, kad įsakymas trauktis atšau­
kiamas ir tuojau bus duoti nauji 
parėdymai frontui. Kaip žinome 
vokiečių ofenzyva vėliau buvo su­
laikyta ir vokiečiai pradėjo visu 
frontu trauktis. Karas ėjo prie ga­
lo. Sunku šiandien pasakyti, kaip 
reikalai būtų klostėsi, jeigu būtų 
vykdytas Eisenhoverio įsakymas -

LIET. MOKYKLOS JAV
Iš viso 1958-9 m. JAV-bėse bu­

vo 36 lituanistinės mokyklos (pra­
dinės, progimnazijos). 27 mokyk­
lose (iš 9 m-lų žinių apie mokinių 
skaičių negauta) buvo 1949 moki­
niai.

Augštesn. lituanistikos m-lų bu­
vo 4 su 399 mokiniais.

Augštųjų lit. m-lų — kursų bu­
vo 4 (šiemet jau veikia 
landė). Juose buvo apie 
sytojai.

Daugumas mokytojų 
prikl. Lietuvos- mokyklų
jai. Pamažu pradeda jungtis į li­
tuanistinių mokyklų mokytojų dar­
bą ir jaunoji, jau Amerikoje bren­
dusi, lietuvių karta. Pažymėtina, 
kad kai kuriose vietose buvusieji 
mokytojai nedirba lituanistinėse 
mokyklose, o tą darbą dirba geros 
valios lietuviai be specialaus peda­
goginio pasirengimo.

Taip pat yra atvejų, kad kai kur

ir Cleve-
75 kiau­

buv. ne- 
mokyto-

GENEROLAI AIŠKINASI
Kai generolai baigia mūšius karo laukuose pradeda leisti Savo atsi­
minimus. Jeigu fronte įsakymai priimami be diskusijų, tai išėję į 
atsargą generolai vienas su 
plunksnomis.

Paskutiniu laiku pasirodė 
eilė antrojo pasaulinio karo 
nerolų atsiminimų. Pirmiausia pa­
sirodė buvusio anglų premjero 
Churchillio atsiminimai. Po jo au­
drą sukėlė maršalo Montgomery 
atsiminimai. Neseniai atsiminimais 
pasigarsino gen. De Gaulle. Tik 
prieš kelias savaites pasirodė bu­
vusio anglų premjero Edeno atsi­
minimai, kurie sukėlė tam tikrų 
nemalonumų vakariečių tarpe. 
Kiek ankščiau, daugiausia triukš­
mo sukėlę atsiminimai- yra britų 
maršalo Alanbrooke, karo metu 
buvusio Britanijos jungtinio šta­
bo viršininko. Antrajame atsimini­
mų tome “Vakarų pergalė” Alan­
brooke atpasakoja pačią karo ei­
gą, savo ir kitų vadų veiksmus. Ga 
na kritiškai jis atsiliepia apie Chur 
chillį kaip piktą ir sunkiai sukalba­
mą žmogų, smarkiai užveža gen. 
Eisenhoveriui. išgirta Staliną, gen. 
Marshallį ir ypač gen. Douglą 
MacArthur, kurį jis laiko geriausiu 
Ii D. Karo generolu. Daugiausia 
kritikf lanka gen. Eisenhoveriui, 
vadovavusiam visom sąjungininkų 
karo pajėgom. Esą jis buvęs ge­
ras žmonių derintojas, bet joks 
karo veiksmų vadovas.

Kritišku karo momentu, 
nant mūšiams Vokietijoj, jis žai­
dęs golfą palikdamas karo ma­
šiną riedėti savaime. Gen. Ei­
senhoveris tebuvęs gen. štabo 
karininkas, mažai nusimanęs 
apie mūšio tikrovę ir silpnas 
strategas. Jis neklausęs britų ge­
nerolų patarimų ir veikęs Sa­
vaip. Todėl karas buvęs berei­
kalingai prailgintas.

Pvz. marš. Montgomery, persikė­
lęs su savo armija — 20 divizijų 
ir 1.500 tankų — per Reiną, bu­
vo pasiruošęs žygiuoti per Hano­
verio lygumas už Elbės upės ir 
užimti Berlyną. Gen. Eisenhoveris 
betgi tuo momentu skubiai pa­
siuntęs telegramą Stalinui, kurio­
je siūlęsis užimti Ruhro sritį, telk­
tis vidurinėj Vokietijoj ir tada žy­
giuoti Elbės link bei ten laukti so­
vietų kariuomenės. Jei gen. Eisen­
hoveris būtų leidęs sąjungininkų 
kariuomenei užimti Berlyną, šian­
dien esą istorija būtų kitokia.

{ šiuos ir kitus kaltinimus gen. 
Eisenhoveris neatsiliepė, išsky­
rus golfo klausimą.

kitu pradeda nesutikti ir ima kariauti

visa,Per savo spaudos sekretorių Ha­
gerty jis pareiškė spaudos atsto- 1 
varne, kad žaidęs golfą labai retai 
prieš Vokietijos invaziją; jo šta- ■ 
bas buvęs įrengtas Londone ant 1 
buv. golfo aikštės ir retkarčiais ] 
pasimiklindavęs. Prasidėjus inva­
zijai 1944 m. birželio mėn. golfo 
lazdelės net rankose neturėjęs, 
nors štabas vienu laiku buvęs Rei- 
mse golfo klubo patalpose. Viskas 
buvę užimta karo reikalams >r pa­
ti aikštė nebegalėjusi būti naudo­
jama golfui.

Maršalo Montgomery priekaiš­
tai Eisenhoveriui kaip karo vadui 
panašūs. Pasak jo, karas dėl netin­
kamos strategijos bereikalingai 
buvo prailgintas. Gen. De Gaulle 
savo atsiminimuose užsipuola Ei- 
senhoverį dėl permenko prancūzų 
vertinimo. Esą jo buvę įsakyta 
prancūzų kariuomenei sustoti prie 
Reino.

De Gaulle, betgi, prieš Eisenho­
verio valią, liepęs prancūzų ge­
nerolams žygiuoti toliau ir už­
imti didesnį Vokietijos plotą nei 
buvo skirta.
Kada generolai ima tarpusavy­

je bartis, tuojau pagelbon atsku­
ba politikai, kurie reikalus taip 
sumaišo, kad sukiršina ne tik 
generolus, bet pajudina ir pasau­
linės politikos klausimus. Pav. 
Edenas atsiminimuose paskelbė, 
kad jis visą laiką amerikiečius at­
kalbėjęs nuo karo rizikos. Tuos 
atsiminimus nusitverė sovietai ir 
varo propagandą prieš Ameriką. 
Taip pat į generolų ginčus įsimaišė 
ir buvęs Anglijos darbiečių vadas 
ir karo metu premjero pavaduoto­
jas. Jo nuomone maršalas Alan­
brooke strateginėj plotmėj esąs tei 
sus, tik be reikalo suveržiąs atsa- 

i-1 komybę vienam gen. Eisenho- 
>-1 veriui, nes pastarasis turėjęs pai­

syti ne tik strateginių, bet ir poli­
tinių reikalų, kurių sprendimą lė­
męs Vašingtonas. Pasak jo, atsimi­
nimai paskelbti netaiku, nes grąsi- 
na įtempti JAV-Britanijos santy­
kius. Tokių atsiminimų esą nerei­
kėtų skelbti, kol tebėra gyvi juos 
liečiami asmenys. Ankščiau taip ir 
buvo daroma, tačiau mūsų dieno­
mis, kiekvienas stengiasi savo atsi­
minimus išleisti kiek galima ank­
ščiau, kad turėtų pi'ogoš atsiskai­
tyti su savo oponentu ir plius gauti 
už atsiminimus honorarą.

ge-

ein-

lituanistinių mokyklų nelanko 
net buv. gimn. direktorių vaikai. 
Kaikurios mokyklose, be nor­

maliųjų lituanistikos pamokų, dar 
gilino lituanistiką ir vasaros atos­
togų metu. Pvz.:

1. East St. Louis mokykla jos 
vedėjo kun J. Gašlūno iniciatyva 
kas vasarą rengia vieno mėnesio 
lituanistinę mokyklą su 5 pamoko­
mis po 5 dienas per savaitę.

2. Putnamo Seserys turėjo Put­
liame 4 savaičių vasaros stovyklą 
su 115 mergaičių su kasdieninė­
mis lituanistikos pamokomis ir Ma- 
chesteryje 2 sav. stovyklą su 80 
stovyklautojų. Kiekviena stovyk­
la turėjo savo leidžiamą, labai vy­
kusį laikraštį.

Mokyklos daugiausia prisiglau- 
dusios prie parapijinių mokyklų. 
Mokslas jose trunka nuo vienerių 
iki aštuonerių metų. Pamokos ilgis 
nuo 20 min. iki 1 vai. Mokiniai tu­
ri nuo 1 iki 5 sav. valandų.

Daugelis moEyklų turi mokyto­
jų posėdžius. Čikagos Apygar­
dos Švietimo Taryba tikrina sa­
vo apygardos lituanistinių mo 
kyklų mokytojų darbą.
Daugumas mokytojų ar apylin­

kių valdybų pageidauja mokykli­
nių vadovėlių, daugiau patriotikos 
vadovėliuose, mokslo programų, 
žemėlapių, organizacijų ar asme­
nų didesnės paramos lituanisti­
nėms mokykloms, įsijungimo jau­
nesniosios kartos į mokomąjį dar­
bą.

Daugiausia mokyklų įkūrė Liet. 
Tremtinių Draugijos skyriai. Ma­
žesnė dalis tenka organizacijoms, 
paskiriems asmenims ar mokinių 
tėvams-.

Lituanistinių mokyklų pradžia 
JAV-bėsę buvo daugelyje vietų 
gana sunki. Daugelis mokyklų jau 
eina į normales vėžes. Bet pats mo­
kyklinis darbas nė kiek nepalen­
gvėjo, net! pasunkėjo: ameriko- 
nizmo banga beveik nesulaikomai 
daužo ir griauna iš savo tėvynės 
pabėgusio mūsų moksleivio lietu­
viškuosius pagrindus. C.V.B.
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LIETUVIAI
RAUD. ARMIJOJ

(Atkelta iš 2 pusi.)
Dėl to sekdami Merkelio Gied­

raičio nuostabiomis dorybėmis, jo 
ištverme, nugalint tokius didelius 
sunkumus, kunigai savo tautoje fe 
būna tobuli Dievo žmonės, pasi­
rengę atlikti kiekvieną gerą darbą, 
tinkami naujojo Testamento vyk­
dytojai (plg. 1,1 Tim. 3,7; II Kor 
3,6). Teseka jo tvirtumu, ginant 
katalikiškojo tikėjimo teises, per- 
c.uodant — kiek galint — krik­
ščioniškąsias tiesas, žinodami, kad 
Dievo žodžio negalima sukausty­
ti (pig. 'I Tim. 2,9). Ragindami 
kunigus, kad “tvirti tikėjime” (I 
Petr. 5,9) diena iš dienos vis stip­
rėtų vieningume, siekiant išsaugoti 
širdžių sutartinę ir išlaikyti nepa­
žeistą tikėjimo paveldėjimą, už 
juos kuo karščiausiai meldžiamės 
į “visokios paguodos Dievą” (II 
or, 1,3).

KREIPIMASIS J TIKINČIUOSIUS
Ano didžiojo Lietuvos vyskupo 

atliktus darbus teprisimena ir tikin 
tieji, kad iš jo gautą katalikiškąjį 
tikėjimą kaip neįkainuojamos ver­
tes paveldėjimą ir pirmąjį išgany­
mo bei garbės šaltinį, saugotų 
kantriai ir tvirtai ir pagal jį tvar­
kytų savo gyvenimą.

Žinome, kaip labai jie yra pri­
sirišę prie savo katalikiškojo tikė­
jimo. Kai tik gali, atlikdami net 
ilgiausias keliones bei nugalėdami 
didžiausias kliūtis, jie lanko savo 
šventoves. Be to, jie yra labai išti­
kimi Romos Popiežiui ir teisėtai 
Bažnyčios Hierarchijai. Dėl to juos 
sveikiname iš tėviškos širdies ir 
labai prašome, kad ir ateityje iš­
tvertų tame pačiame uolume, kad 
stiprintų savo dvasią Sakramen­
tais, 1 
Įima, dalyvautų Eucharistijos au­
koje, iš jos be atvangos semda­
miesi tos gyvybines jėgos, .kurios 
niekas negali užslopinti.

KREIPIMASIS J ŠEIMAS
šeimų tėvus ir motinas ragina­

me, kad atsimindami savo labai ' joje 3 ir JAV 52. Praėjusią vasa- 
a(sakingas pareigas, vaikus, o ypač ... -----
jau paaugusius jaunuolius, kuo ge­
riausiai žodžiu ir pavyzdžiu auk­
lėtų ir ugdytų juose dorybes.

Kadangi dėl liūdnos dabartinės 
padėties kunigams yra draudžia­
ma vaikus mokyti katekizmo, 
reikia, kad tėvai, pavaduoda­
mi Dievo tarnus, vaikam per­
duotų neužgesintą paveldėtąją 
tikėjimo šviesą.
Jaunuolius, kuriuos tėviškai 

mylime, kviečiame priminti drą­
sius ir didžius Merkelio Giedraičio 
darbus, kad galėtų iš jo pasimoky­
ti, ką reiškia kovoti už katalikų 
tikėjimą ir jį ginti visom jėgom.

Gydytojai Pasisako
Ar Turi Gydytojai Sakyti Tiesą?

USA Mediciniškos Draugijos visko pasakyti. Tuomet turi būti 
paskelbtoje apžvalgoje nurodoma, 
kad pagal viešosios opinijos dau­
gumą, gydytojai turėtų būti atviri 
su savo pacientais J kaltinimą, 
kad gydytojai nesako savo paci­
entams tiesos, ypatingą dėmesį at­
kreipė naujasis A.M.D. preziden­
tas Miurrei, savo kalboje pareik­
šdamas: “Vienas iš dažniausia pa­
cientų pareiškiamų nusiskundimų 
yra dėl nepakankamo gydytojų at­
virumo ir sąžiningumo aiškinant 
diagnozą, gydymą arba operaciją. 
Noras gerai susipažinti su padėti­
mi, yra natūralūs dalykas daugu­
mai pacientų. Jie nori žiūrėti tik­
rovei į veidą, bet ne bėgti nuo jos. 
Paciento sveikata jį asmeniškai lie­
čia ir jis nori žinoti, ar turi ligą 
ar ne, reikalinga jam operacija, ar 
ne. Kad galėtume pacientui padėti, 
mums reikalingas jo visapusiškas 
bendradarbiavimas ir sutikimas.
Duodami jam bendro pobūdž'o — 
nekonkrečius atsakymus, šito iš 
jo nesulauksime. Dr. Murrei to­
liau tęsia: “Mūsų diagnozas turi 
būti taip išaiškintas, kad pacien­
tas pilnai suprastų savo ligą ir jos 
prasmę. Už atvirumą ir nuoširdu­
mą pacientas bus visuomet dėkin­

gas. Jei pacientui reikalinga ope­
racija, jam turi būti pranešta kai 

5Q. i kurios pagrindinės detalės Po ope- 
vietinių šaltinių, kad komunistinių , racijos gydytojas turi pacientui 
partijų lyderiai, susivažiavę gruo- * išaiškinti, kas ir kodėl yra padary- 
dyje Romoje, sugalvojo anliseini-. žinoma pasitaiko kartais ir to- 
tinius triukšmus | kių atvejų, kai pacientui negalima
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MALDAUJAM Už ŠVIESESNES 
DIENAS

Mes trokštame, kad jums 
ateitų šviesesnės dienos. Trokšta­
me, kad pasibaigus neapykantai ir 
persekiojimam, kuriuos šiandien 
kenčia Bažnyčia, visose piliečių 
klasėse įsigalėtų toji taika ir san­
taika, kurios vienintelis tvirtas pa­
grindas yra Kristaus Evangelija. 
Nuolaikiai maldaujame galingiau­
siąjį Dievą, kad per š;?. Mergelės 
Marijos užtarimą suteiktų tai, ko 
visi taip labai trokšta. 'Per užtari­
mą Marijos, kuri yra Nekaltai Pra­
dėtoji, į kurios rankas yra sudė­
tos mūsų viltys; žinome, kad jūs 
ją garbinate ypatingu pamaldumu 
Šiuo metu, paminėję trijų šimtų 
penkiasdešimties metų sukaktį, kai 
jūsų tauta pradėjo uoliai garbinti 
Dievo Motiną Šiluvoje.

Norime, kad šiuos mūsų troš­
kimus ir linkėjimus sustiprin­
tų Apaštališkas Palaiminimas. Jį 
kaip dangiškų malonių laidinin­
ką ir kaip Mūsų prielankumo 
nenklą iš širdies Suteikiame jum 
visiem, Garbingieji Broliai, ku­
nigam ir visai mylimai lietuvių 
tautai, tiek tėvynėje gyvenan­
tiem, tiek esantiem už jos ribų. 
Rašyta Romoje, iš šv. Petro 

Sosto, 1959 metų gruodžio 8 die­
ną, antraisiais Mūsų Pontifikato 
metais. Popiežius Jonas XXII!,

KOMUNISTŲ DARBAS
Newsweek skelbia žinia, iš

^SaS^ LIET. KATAL. AKADEMIJA
Lietuvių katalikų mokslo aka­

demija tremtyje pradėjo veikti 
1954 m. Romoje, šiuo metu aka­
demija turi 94 narius: Australijo­
je I, Urugvajuje I, Vokietijoje 6, 
Italijoje 24, Kanadoje 4, šveicari- 

' i ... t*v c-»
rą išrinkta nauja valdyba: pirm, 
prof. dr. Z. Ivinskis, II vicepirm. 
kun. dr. J. Vaišnora, ižd. kun. dr 
'Pr. Br. Brazys, arch. prel. dr. L. 
Tulaba. Reikalų vedėju pakviestas 
kun dr. R. Krasauskas. Visi Ro­
moje. Revizijos Komisijon išrinkti: 
prof. dr. J. Eretas (Šveicarija), 
dr. J. Grinius (Vokietija), ir dr.. 
Turauskas (Prancūzija).

Lietuvių Katalikų Mokslo Aka­
demija buvo įkurta 1922 m. ,r 
veikė ligi 1940 m. Akademijos pir­
mąją valdybą sudarė vysk. J. Skvi­
reckas, Pr. Dovydaitis, St. Šal­
kauskis, kun. M. Reinys, L. Norei­
ka ir A. Semias. Iš jų tebėra likęs

gyvas prof. dr. A. Sennas, kuris 
dabar piofesoriauja Pennsylvani- 
jos universitete - Prof. Pr. Dovy- 
uaitis mirė Sibire, arkivysk- M. 
Reinys — bolševikų kalėjime.

Nuo 1926 iki 1938 Akademijai 
vadovavo prel. A. Jakštas-Dam- 
biauskas, po mirties — prof. dr. 
St. Šalkauskis iki 1940.

Akademijos uždaviniai buvo 
jungti katalikus mokslininkus, su­
daryti jiem palankesnes mokslo 
darbui.sąlygas, ruošti naujus mok­
slininkus, kelti Lietuvos kultūrą 
krikščioniškoje dvasioje.

Akademiją stipriai parėmė Ąme 
rikos lietuviai katalikai, kurie jai 
perleido bonais 42.500 dol. Aka­
demijos rūpeščiu buvo padaryti 
reikalingi pasiruošimai įsteigti Lie­
tuvoje Katalikų Universitetą. Ta­
čiau tuometinė tautininkų vyriau­
sybė leidimo universitetui nedavė.

Lietuviai
Punske Lietuviai

Chruščiovas minėjo, kad maž­
daug dviejų metų būvyje {vykdy­
tinas 1.200,000 vyrų sovietinės 
kariuomenės sumažinimas (Tuo 
tarpu priimtame įstatyme demobi­
lizacijos laikas aiškiai nenustaty­
tas. Red.) Tame pranešime buvo 
nurodyta, kad šiuo metu sovietų 
karo pajėgose esą 3.623.000 ka­
rių. Jei chruščioviniai duomenys 
tūtų tikslūs ir jei sovietinėn ka­
riuomenėn vyrai būtų buvę ima­
mi vadovaujantis lygiai proporcin 
gurno principu (tai yra nuo atitin­
kamo gyventojų skaičiaus pašau­
kiant vienodą skaičių), tuo atveju 
nuo kas 1000-čio Sovietų Sąjun­
gos gyventojų kariuomenėj turėtų 
būti maždaug po 17 vyrų, gi denio 
bilizuojant 1.200.000 kareivių kas 
tūkstančiui gyventojų būtų paleis­
ta maždaug po 5 vyrus. Tad jei iš 
tiesų minėtu atžvalgumu Krem­
lius būtų vadovavęsis, tuo atveju 
tektų skaityti šiuo metu sovieti­
nėje kariuomenėje esant apie 46 
000 Lietuvos vyrų, gi paskelbto­
ji demobilizacija turėtų paliesti 
apie 16.200 Lietuvos vyrų, esan­
čių sovietų kariuomenėje. Vilniaus 
radijo informacijomis, šiemet Lie­
tuvoje tikimasi sulaukti grįžtant 
apie 6.000 demobilizuotųjų. (E)

— Vasario 16 d. gimnazija, 
Vokietijoje, šiais metais švenčia 
dešimties metų veiklos sukaktį, 
šiemet Vasario 16 d. gimnaz.joje 
mokosi 127 mokiniai. Iš jų 77 yra 
katalikai, o 5o evangelikai.

— Kanados Lietuvių Bendruo­
menės Politinis Komitetas pasiun­
tė Vatikano valstybes sekretoriui 
kard. Tardini už išleistą šv. Kazi­
miero pašto ženklą padėką.

— Rapolas Skipitis, buvęs Lie­
tuvoje (Užsienio Lietuviams Remti 
Draugijos pirmininkas, dabar gy­
venąs Chicagoje, rašo savo atsimi­
nimus. Jų bus keturi tomai

— Pittsburge, JAV, sausio 17 
d. vietos raudonieji suorganizavo 
komunistinės filmos rodymą apie 
“laimingą tarybinę Lietuvą”. Ne­
žiūrint didelės reklamos atvyko 30 
žiūrovų.

— Dr. Vyt. Vardys, politinių 
mokslų profesorius Marquette uni­
versitete Milwaukee, dvejais atve­
jais kalbėjo televizijoje apie Lie­
tuvą, Latviją ir Estiją. Televizijos 
stotis dr. Vyt. Vardį pakvietė dar 
3 paskaitom, nes pirmosios susi­
laukė gražaus įvertinimo.

— Sausio 2 Lietuvių šv. Kazi­
miero kolegijoje buvo atlaikytos 
už a.a arkivyskupo J. Skvirecko 
vėlę 30-sios dienos nuo jo mirties 
šv. Mišios. Atlaikė prel. L. Tu'a- 
ba. Jose dalyvavo vyskupas V. 
Padolskis, Vatikano atstovas 
jnsgnr. Corrado Balducci ir Romos 
lietuvių kolonija. Sausio 13 d. “L 
Osservatore Romano” įdėjo pla­
tų prel. L. Tulabos parašytą arki-

vyskupo J. Skvirecko gyvenimo 
ir veiklos aprašymą ir velionies pa 
veikslą.

— Madride lietuviškoji radijo 
valandėle veikia jau penktus me­
tus. Buvo įsteigta 1955 sausio 2 
d. Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvini­
mo Komiteto pastangomis.. Pir­
muosius- du mėnesius programai 
buvo skirta tik 10, o vėliau — 15 
minučių kasdien. Nuo praeitų me­
tų gegužės 31 lietuviškos translia­
cijos pradėtos kartoti kitos dienos 
rytą. Tuo būdu per Tautinį Ispa­
nijos Radiją su programos pakar­
tojimu per tuos 5 metus lietuviš­
kas žodis iš Madrido skrido oro 
bangomis į pavergtą Lietuvą 32. 
265 minutes, arba 537 valandas ir 
56 minutes, arba 22 paras ir 9 
valandas ir 45 minutes. Tai yra 
tikrai ilgas laiko tarpas, kuriam 
užpildyti reikėjo ir techninių prie­
monių, ir plunksnos žmonių ir 
piniginių išteklių.1

— Grafikas V. Jurkūnas, išti­
kimas komunistiniam režimui, da­
lyvavo Leipzigo tarptautinėje 
knygų apipavidalinimo parodoje ir 
gavo sidabro medalį už Donelai­
čio “Metų” iliustracijas.

— Vasario 7 d., Los Angeles 
ateitininkai turėjo didžiulę šventę 
ir vakarą, kurį ruošė visi trys vie­
netai (moksleiviai, studentai ir 
sendraugiai) kartu. J šią šventę at­
vyko Ateitininkų Federacijos va­
das S. Sužiedėlis iš New Yorko.

— Sausio 17 d. JAV' mirė kun. 
j. Mockus, kunigu įšventintas 
1928 m. Vilkaviškyje.

painfofmuoti giminės, arba arti­
miausias draugas.

Kiti gydytojai pateikia dar kitą 
priežastį, dėl kurios pacientai tu­
ri būti tiksliai painformuoti apie 
ligas bei operacijas, žmogui gali 
pasitaikyti sunkiai susirgti būnant 
svetimam krašte, arba kelionėje. 
Tuomet, iššauktas pa's nepažįsta­
mą pacientą gydytojas, negalėda­
mas gauti iš paciento jokių infor­
macijų; gali kai kada patekti i sun­
kią padėtį, kuri gali (ir yra buvę 
atsitikimų)-, kad baigėsi, fatališkai.. 
Tuo tarpu pilnai informuotas pači 
entas gali naujam gydytojui sutei­
kti reikalingas žinias, tuo padėda­
mas nugalėti galimus keblumus.

Ekspertai sako, geriausia būtų, 
tai įvesti visuotinas mediciniš­
kas korteles, kuriose turėtų bū­
ti pilnos ligų istorijos ir kurias 
kiekvienas turėtų su savimi ne­
šiotis. Kai kurie gydytojai yra 
tos nuomonės, kad pacientams 
reikia pranešti ne tik jų ligas, 
bet ri Su ja susijusias išlaidas.
Apžvelgus visuomenės nepasi­

tenkinimą gydytojų nenuoširdu­
mu, paaiškėjo dar ir kiti gydyto­
jus liečią skundai, kurie iššaukė 
debatus: gydytojas neskiria pa­
kankamai dėmesio pacientams, gy­
dytojai per daug užinteresuoti pi­
nigais. Eiliniai piliečiai skaito, kad 
gydytojai ima labai daug ir norė­
dami pralobti labai pakelia gydy­
mo kainas. Apžvalgoj tačiau nuro­
do, kad šie kaltinimai mažai 
paveikia tą prestižą, kuriuo gydy­
tojai savo miestuose naudojasi

V. Gražulis

SVASTIKOS
ir MASKVA

K'aip praėjusį kartą buvo -pra­
nešta lietuvių gimnazija iš Punsko 
perkeliama į Seinus. Ligi šio lai­
ko Seinų srities lietuv.ų Centras 
buvo Punske, kur veikė gimnazi­
ja ir Liet. Kult. D-ja. Prieš Kalėdų 
šventes įvykusiame šios draugijos 
suvažiavime išrinkta nauja valdy 
ba, į kurią iš Punsko tęišrinktas 
tik vienas mokytojas Karčiauskas. 
Jis tik pernai yra atvykęs iš Lie 
tuvos. Visi kili yra iš Seinų. Tuo 
būdu ir draugijos būstinė keliama 
I Seinus. D jos pirmininku išrink­
tas Algirdas Skripka, apskrities įs­
taigos tarnautojas

Jau seniai buvo spaudimas Lie­
tuvių K. D-jis centrą perkelti į 
Seinus, kur yra apskrities partijos 
ir valdinių įstaigų centrai. Tokiu 
būdu bus- lengviau sekti ir kontro­
liuoti lietuvių veiklą.

Punsko liet, vidurinės mokyklos 
direktorių paskirtas repatriantas iš 
Lietuvos Dabuszynski

ATRASTI NAUJI

Kaip žinome per pasaulį nese­
niai persirito antisemitizmo banga 
su svastikų tepliojimais ant 
sienų ir tvorų. Britų žvalgyba jau 
turi rankose Maskvos instrukcijas 
komunistam šaukti, kad vakarų 
Vokietijoje prisikelia nacizmas. 
Maskvoje buvo paruošti kursto­
mieji prieš žydus lapeliai. Jie išda­
linti pasamdytom rankom. Sukel­
tas "antisemitizmo siaubas”, kad 
diskredituotų kanclerio K'. Adenau 
erio vyriausybę, kuri kietai laiko­
si Berlyno klausimu. Žydų vardu 
Maskvos suktą darbą geriausiai 
atidengė dr. G. Van Dam, Vokieti­
jos žydų centrinio komiteto sekre­
torius. Jis nurodė du dalykus. Vie­
na, kad vakarų Vokietijoje tėra li­
kusių arba sugrįžusių tiktai apie 
30.000 žydų. Tarp 50 su viršum 
milijonų gyventojų tai beveik nie­
kas. Dėl tokio skaičiaus negali kil­
ti antisemitizmo. Antra, priežydiš- 
ki ženklai teplioti ir tokiose vie­
tose, kur žydų visai nėra.

GYVENIMO
NUOTRUPOS

VAISTAI

Formozoje tūlas Lin Chao-chin, 
įtartas vagyste, prisispyręs gynės, 
kad esąs nekaltas. Bet jo kaltu­
mas pasidarė aiškus, kai jis polici­
joje nuo stalo nudžiovė cigarečių 
pokelį.

— Prancūzijos biudžetą bes­
varstant, finansų ministeris Pinay 
pastebėjo karo ministeriui Gui- 
llaumet: “apskaičiavau, kad prieš 
50 metų mūsų valstybei mažiau 
kainavo 12 mėnesių karas, negu 
dabar 6 mėnesių taika”.

Indonezijos mieste Indramju 
privisę daug žiurkių. Miesto val­
dyba išleido įsakymą: kiekviena 
susituokianti pora, jei nori gauti 
leidimą vesti, turi pristatyti 25 
žiurkių uodegėles.

— Į gyvulių parodą Chicagoje 
atgabenti veršiai griežtai patikri­
nami. Rasta kaikurie jų su įleistu 
po oda oru ar aliejumi, kad stam­
besni atrodytų ir laimėtų premijas.

— Vatikano apaštališkasis nūn 
cijus Vokietijai kardinolas L. Mu­
ench, amerikietis, kalbėdamas su 
vakarų Vokietijos kancleriu K. 
Adenaueriu, pastebėjo, kad šis ga­
na dažnai nusiima akinius. “Tai 
jūs dar gerai matote ir be aki­
nių?” — paklausė nuncijus. “Vi-

Britų mokslininkai atrado nau­
jus vaistus nuo aukšto kraujo 
spaudimo. Atradimas gali išgelbėti 
tūkstančius žmonių. Ekspertų ma­
nymu iš trijų mirimų, vienas pap­
rastai būna nuo aukšto kraujo 
spaudimp.

Vaistai buvo nuodugniai išban- 
dyti ir netrukus plačiai bus apra­
šyti medicinos žurnaluose. Vaistai 
išbandyti National Heart Hospital 
Londone. Jie yra labliečių formos 
ir doza imama pagal kraujo spau­
dimo laipsnį.

Kraujo spaudimas šiais vaistais ’ sai gerai, — atsake kancleris 
numušamas per 3 dienas, sunkės- Akiniai man reikalingi tik 
niais atvejais per savaitę.

tam
J.S. I kad rimtesnį įspūdį sudaryčiau”.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ 

Melbourne
Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil
Villiamstown, Vic. Tel. ML 603G

kiniai renkasi pamokoms 9,30 vai. 
Naujus mokinius tėvai atveda tie­
siai į klases, kur mokytojai pa-

Laiškas Redakcijai
Nuolat tenka mūsų spaudoje už žodžiaj. kad. lietuviškai

KADA PASIBAIGS PUOLIMAI?

st.t

tikrinę jų žinias, paskirs į reikiamą ;bažnyčiai statyti vyskupas pilnai
klasę. kiančius lietuviškų parapijų stei- Pr'tare des Pa?tanSas- >°S tik

Sydney Igimo reikalą. Ypatingai pasidarė lietuviai ja ir naudotųsi.
pamaldos ti-> TivvNF aktualus klausimas, kuomet Ade- 1 ad ml?las ponas Čibirai, ašaktualus klausimas, kuomet Ade-

KAPELIONAS IŠVAŽIAVO 
ATOSTOGŲ

Grįš vasario 13 d. — šeštadienį. 
Sekmadieniais pamaldas lietu­
viams ta pačia tvarka laikys 
kun. J. Petrauskas. Prieš mišias 
bus klausomos ir išpažintys.

Ateinantį sekmadienį minėsime 
Nepriklausomybės Šventę — Va­
sario 16-tą. Savo maldas skiriame 
už Tėvynės laisvę. Brangiausia 
malda yra šv. Komunija. Aukokite 
ją už tautos laisvę. Tai bus geriau­
sias pasveikinimas priespaudoje 
vargstančių brolių, išpažintys bus 
klausomos (kun. Vaseris) ank­
ščiau prieš pamaldas — nuo 11

PAMALDOS UŽ TĖVYNĘ
Vasario 16 minint — pamaldos- Į iuides kapelionas kun. Kungys pra- 

už Tėvynę - Vasario 14 d. — sek-idgj° realiai Įgyvendinti šias min- 
madienį St. Benedict’s bažn. Broad . ds 
way 12 vai. 45 min. I

manau, kad tamstai irgi aišku, kad 
tikintieji daugiau ir nieko netrokš­
ta, kaip savo bažnyčią turėti.

Mielas ponas S. Čibiras , ir kiti 
jūsų bendradarbiai, norite griauti 
savo neapgalvotais straipsniais ti­
kinčiųjų savo tautiečių ir artimų­
jų pradėtus ir taip gyvybiniai rei­
kalingus darbus.

Ar Jūs nematote ir nejaučiate,

Po Mišių prisiminsime žuvusiuo­
sius už tautos laisvę ir pagiedosi­
me Libera.

PARAPIJOS SEKMADIENIO
Mokykla pradeda mokslo metus 
sekmadienį — vasario 2 1 d. Mo­

way i z vai. ‘io min. i Vienas Adelaidėje gyvenantis
Bus tik šios vienos — iškilmin- i o kitas net Melbourne il­

gos pamaldos visiems Sydney lie- -dar atsiradęs Sydnėjuje kažkoks 
tuviams, kuriose giedos “Dainos” j anoniminis “Sydnėjiškis”, su ne_a- 
choras ved. muz. K. Kavaliausko, pykantps dvasia pradėjo rašinėti 
Kviečiami visi tikintieji, o ypač l •t?* žalingus mūsų Bendruomenei 
vaikučiai ir jaunimas priimti šv.,straipsnius, šitie ponai naudojasi _ . .
Komuniją aukojant ją už Tėvynę. Australijos laisve ir visai nesivar- kad mūsų prieauglis net iki 30 

Išpažinčių )?us klausoma nuo įšy lami tik ieško kabliukų ir intri-'% jau nekalba lietuviškai ir kas 
10 vai. 30 min. prieš pamaldas. gV- 
Pakviestas ir svečias kun. Fath. S:. į Vienas žymus rašytojas Eugene! 
Miką, pas kurį galima atlikti išpa- Duthoit savo laiku yra parašęs j 
žintį čekų, lenkų, vokiečių ir an-j apie laisvę ir bendrąjį gėrį ir aiš- 
glų kalba. Loai pažymėjęs, kad neapykantos!

I’o pamaldų minėjimas parapi ! dvasia, vistiek kokia spalva ji be­
jos salėje. į sidažytų, yra nesuderinama su nau

Newcastle Jojimus! išmintimi, nuosaiklumu
' Rvšium su Tautos švente New ! r gailestingumu paremtomis lais- 

castlio ir apylinkės lietuviams bus į ve'”,s, ,Kad saJU”ga a?' draugija ug 
laikomos pamaldos vasario 1-1 d :-v'.9 laisves valstybėje, reikia kad 
10 vai., šv. Lauryno bažnyčioje | atsirastų pajėgus elitas, pasiryžęs 
Brodmedove. Išpažinčių bus klau-!sl0'' Prie$ žiaurumus. Šita pati al- 
soma prieš pamaldas, pradedant j 
nuo 9 vai.

dien nutautėjimas didėja. Jeigu 
jūs esate pajėgus ir norite pasitar­
nauti mūsų vargstančiai Tautai, 
tai nekelkite vaidų, nesikaskite po 
lietuviškumo pamatais, bet imkitės 
realaus kultūringo darbo ir aš ti­
kiu, visu 100%, kad mūsų kape­
lionai su didžiausiu rūpestingumu 
jums padės ir džiaugsis kartu su 
jumis jūsų nudirbtais darbais.

Skaitytojas iš Sydnėjaus V.M.

Adelaidėje yra grupelė žmonių, 
kurie vietiniam Caritui nenori pri­
pažinti lietuvių organizacijos pilie­
tinių teisių ir stengiasi jam kenkti. 
Tiesiai pasakius, jie būtų laimingi, 
jei galėtų Caritą sulikviduoti. Jie 
bando įrodyti visuomenei, kad net 
ir lietuvių katalikų pamaldas ga­
lima sutvarkyti be Carito. Taip 
pat skelbia, kad be reikalo lietuviai 
katalikai nupirko namus St. Peters 
(jiems pirkimo aktas sudarytas 
australų įstatymais pripažįstamo 
lietuvių-katalikų Carito vardu) ir 
kad Lietuvių S. Namų yra pakan­
kamai tokioms pamaldoms laikyti.

“Mūsų Pastogės” 49 nr. p. č. 
straipsny “Teisybė akis bado” 
klausia: “kodėl bažnyčia negali 
prisišlieti prie Lietuvių Namų" 
(?) Gerai, prileiskime, kad baž­
nyčia, tuo “geru” patarimu pa­
sinaudodama, prie L.S. namų /pri­
sišliejo”. Visi puikiai žinome, kad 
tuose namuose labai dažnai šešta­
dieniais vyksta pasilinksminimai, 
baliais vadinami, ir, aišku, su išgė­
rimais. Taip pat gerai žinome, ko-

■’ ’lyva stoja ir prieš spaudą. 
' Tikrai spauda reikia būtinai tvar­
kyti, kad liautųsi nežmoniška pro- 

j paganda ir polemika, šmeižtai, me 
i las, įžeidimai bei pataikavimas že- 
! r.,i.,,,-... ei<>„:

Iš Blanknoto Užrašų Adelaidėje

NORINTIEJI VYKTI Į EUCHA | PRANEŠIMAI
RISTINI KONGRESĄ miems instinktams, kurie slypi gy-

MIUNCHENE 1 VASARIO 16 d. MINĖJIMAS vuliškoje žmogaus prigimties pu-
,i.ev ■ i--..^i... ! MELBOURNE |sėje. Turiu pasakyti, kad ne kiek-

I Vasario 16-tos d. minėjimas; nas skaitytojas gali atskirti kur 
i stinj kongresą Miunchene iš Au-.jvyks vaSar;o ją dieną (sek-! parašyta tiesa ir kur melas. Lai- 
£e°1i Si n ri'v-fjin-.j"1;6"': I madienl)- tuoi P° Pamald1 d val) | kraštį’skaitytiTr pritaikyti savo pro 
Kūne lietuviai nori važiuoti ; šj žv Jono bažnyčlos saUje> East)|a, tai yra menas, atskirti sofiz- 
kongresą >š Austi alijos piašoim , Melbourne. Minėjimo programoje , nj? jr tiesa ir šališkumą ir tei- 
kreiptis ŠIUO adresu Catholic Tra-. daIyvauja masl} Dainos Sambūris I sjngumą 
vėl Centre, 175 Ehzabeth street, i * Bakai-i 41NCW v-„........... ,,„t—! choras ir svečiai, p. A. Bakai i Spaudos problema pirmiausiai

yra viešojo auklėjimo problema, 
nes palaipsniškai skaitytojų apsi-

Sydney, NSW. Kam yra patogu ' iis 
vrizsito et ic t Į11 c 11 cn činvisus formalumus susijusius su šia 
kelione gali atlikti ir Cook Tho­
mas & Son (A’asia) Pty., 159 
Collins street, Melbourne, Vic. Ek­
skursija iš Australijos kelionėje 
užtruks apie 4 mėn. Aplankys. 
Liurdą, Kristaus kančios vaidini­
mus Oberammengen, Angliją, Ai­
riją ir Prancūziją. Jeigu susidarys 
reikiamos grupės bus organizuo­
jamos kelionės ir kitais mašrutais. 
Apytikriai kelionė ten ir atgal 
kainuos nuo 380 ligi 500 austra­
liškų svarų. Tai priklausys nuo 
maršruto. Tikslias informacijas 
gausite pasiteiravę aukščiau nuro­
dytais adresais.

-------- ------ ... —.
iš Mcrningtono, su paskaita ir

ponia G. Vasiliauskiene, iš Ade-; . i » • . m . . IIUS pdliUDMllČ/Mll dlKdUyiUĮŲ .tusi-laidės, su solo damomis. Ta.p pat , jd-J {^reagavimas gali prives- 
prisides ir musų smu.kmmkas p. ,, ... visiškosf’laisvės netekimo.
A. Badauskas. Visi tautiečiai Mel- t............................ - ■
bourne maloniai kviečiami mine-i 
jime dalyvauti.

Melbourno Apylinkės Valdyba

Adelaidės lietuviams katalikams 
besirūpinant savais maldos na­
mais, jų pirkimu, aukų rinkimu, 
remontu. įteisinimu — darbo, kaip 
sako, per valias. Reikia talkinin­
kų. Tačiau atsiranda ir kitokių 
“talkininkų”, kurie talkininkauja 
patamsiais tikrindami langų stiklo 
stiprumą. Atrodo — tvirtas. Ne 
visus.pajėgė išdaužyti, o gal tai bu­
vo savos rūšies talka prigabenti 
statybinei medžiagai? Tik ji per 
apsirikimą buvo sumesta pro lan­
gus. Ne viską žmogus šiandien 
gali suprasti.

nedaro. Mūsiškis kai ėmė rimčiau 
savo bažnyčia rūpintis, pakliuvo į 
“liaudies priešų” eiles, o “apašta­
lai iš “Pastogės" taip švietė, kad 
mano prietelius nusprendė pada­
ryti patriotinį žygį — 
duris lietuviui kunigui.

užtrenkti

*
visi žino, 
lietuviški

PERTH
IŠLEISTUVĖS PERTHE

Š.m. sausio mėn. 21 d. vakare 
Riversvale prie R. K. bažnyčios sa­
lėje buvo suruoštos išleistuvės po­
nams Knislautams, išvykstantiems 
į Ameriką.

į išleistuves susirinko gana gra­
žus skaičius tautiečių atsisveikinti 
su ponais Knistautais ir palinkėti 
geros sėkmės ir laimės naujam 
krašte. Atsisveikinimo žodį tarė 
p. Kazokas Lietuvių B-nės pirmi­
ninkas ir įteikė prisiminimui gra­
žią knygą apie Australiją su visų 
dalyvių parašais. Po to tarė žodį I 
kun. L. Kemėšis ir palinkėjo geros ; 
sekinės naujam krašte laikinai iki j 
susitikimo mūsų mylimoj tėvynėj.

Išleistuvės praėjo gražiai ir lin­
ksmai, bet tik' su dideliu liūdesiu 
širdyse, kad greitai reiks skirtis s-u 
mylimais asmenimis, čia Vakaru 
Australijoj begyvendamas p. VI. I 
Knistautaš daug pasidarbavo tė­
vynės ir visuomenės gerbūviui. Ne­
gailėjo jis nei vargo nei laisvo lai­
ko nuo darbo, dirbo su didžiausia 
meile ir atsidavimu patarnauti sa­
vo tautiečiams ir visuomenei. Jo 
nuveikti darbai liks visų širdyse 
amžinai neišdildomi ir daug kur 
jo pasiges ne vienas. Išvakarėse 
prieš išvažiavimą ir vėl daug tau­
tiečių susibūrė p. Knistautų namuo­
se tarti paskutinį sudiev ir pabūti 
su jais paskutinėse valandose. Ir 
štai atėjo sausio mėn. 30 d. kur 
vakare geležinkelio stotyje susirin­
ko didelis būrelis tautiečių ir pa­
žįstamų atsisveikinti ir palinkėti 
laimingos kelionės. Ir kiekvieno 
akyse sužibėjo ašaros tariant pas­
kutinį sudiev. Linkini jp. Vladui 
K'nistautui ir jo šeimai laimingai pa 
siekti naują žemyną ir gerai įsikur­
ti ir'vėl prisijungti prie visuomenės 
darbo ir toliau nepailstamai dirbti 
mūsų mylimos tėvynės gerovei._

Pertho Savanoriai

su-

ADELAIDĖS LIETUVIŲ SĄJUN­
GOS METINIS SUSIRINKIMAS

Sekmadienį, I960 m. vasario 
mėn. 28 dieną 3 vai. p.p. Lietu­
vių Namuose, 6-8 Eastry st., Nor­
wood, šaukiamas visuotinas-meti- 
nis Adelaidės Lietuvių Sąjungos 
(hteorp.) narių susirinkimas.

Susirinkimo Darbotvarke:
1. Susirinkimo atidarymas
2. Prezidiumo sudarymas
3. Praeito visuotino-metinio 

sirinkimo protokolo skaitymas
4. A.L. S-gos Valdybos veiklos 

apyskaita: a) bendra - pirmininko 
pranešimas, b) finansinė - iždinin­
ko pranešimas, c) statybine - Vi- 
ce-pirmininko inž. K. Reisono pra­
nešimas.

5. Revizijos Komisijos praneši­
mas

6. Diskusijos dėl pranešimų
7. A.L. S-gos Valdybos veiklos 

tvirtinimas
8. Nario mokeščio 1960 me­

lams nustatymas
9. A.L. S-gos Valdybos rinkiniai
10. Revizijos Komisijos tinkl­

iniai
11. I960 metams A.L.S. Val­

dybos veiklos metmenys
12. Klausimai ir sumanymai
13. Susirinkimo uždarymas
Nariams dalyvavimas būtinas. 

Prašoma su savim atsinešti Nario 
korteles i960 metams, kurios 
bus reikalingos balsuojant; Negalįs 
susirinkime dalyvauti narys gali 
įgalioti kitą narį jį atstovauti. įtei­
kdamas jam savo nario kortelę. 
Tačiau niekas negali turėti dau­
giau įgaliojimų, kaip vieną.

Nariai, dėl nesumokėto nario 
mokeščio negavę kortelės, galės, 
apsimokėję skolas, atsiimti nario 
korteles prieš susirinkimą salėje.

Maloniai kviečiame susirinkime 
dalyvauti ir visi kiti Lietuvių Ben­
druomenės nariai, kur bus progos 
nuodugniai susipažinti su A.L. 
S-gos veikla ir atliekamais darbais.

Adelaidės Lietuvių Sąjungos 
Valdyba

Paimkime kad ir p. S. Čibiro 
paskutinę informaciją patalpintą 
"Mūsų Pastogėje” Nr. 4. 1960 m. 
sausio 22 d. "'Parapijiečiai Pas 
Vyskupą”. Ar tai yra netendencin- 
ga, ar tai nėra kurstymas adelaidiš- 
kių lietuvių prieš kapelioną, ar tai 
negąsdinimas, kad girdi pastaty­
tas klausimas ar bus jiems grąžinti 
pinigai.

Mielas ponas S. Čibirai, aš norė­
čiau tamstos paklausti, kiek tam­
sta aukojai būsimai parapijai, kad 
klausi ar bus grąžinti pinigai. Be 
to kokius kėslus tamsta turite brau 
tis į tikinčiųjų reikalus.

Be to, norėtųsi tamstą paklaus­
ti, iš kurgi tamsta tas žinias gavai, 
kad būk Jo Ekselencija Vyskupas 
davė tariamąjį atsakymą. Ar tam­
sta buvote “Delegatu” išrinktas?.

O jeigu ir taip, ir ištiktųjų Jo 
Ekscelencija Vyskupas būtų pasa­
kęs, kad parapijai steigti leidimą 
neduosiąs, mano supratimu, nieko 
baisaus nepasakyta, nes jūsų paties

Kartą, po pamaldų, besišneku­
čiuojant prie “Aurora” pavėsingų 
mūrų, prieina aukų rinkėjas ir 
kviečia atidaryti kišenių nupirk­
tiems Adei. Liet. Kat. Centro Na­
mams, kuriuose bus ir maldos na­
mai. Vienas pašnekesio dalyvių iš­
traukė penkinę ir paduodamas 
rinkėjui jįasakė: “Duosiu daugiau, 
šiandien tiek teįsidėjau”. Kitas paš 
nekesio dalyvis jį nukirto: “Tau 
ten p. N. ne vieta, pačiam jau ge­
riau sąjungoje, nors su pirmininku 
supūstumėte į vieną -dūdą, supran­
ti dėl kol?

— Mane užpuolei į pačią jau­
triausią vietą ir nepasiruošusį. Aš 
tamstai tiek atsakysiu! Nuo tė­
viškos pareigos savo vaikui, nei 
tamsta, nei tamstos sąjungos pir­
mininkas nepaliuosuosite. Savo 
vaikui noriu laimės. Aš noriu ir 
stengiuos, kad jis užaugtų geres­
nis už mane, todėl aš remiu kape­
lioną ir tuos žmones, kurie sten­
gias daryti, kad mes išliktumėm 
ne tik lietuviais, bet ir katalikais.

IŠNUOMUOJAMA
Išnuomuojama krautuve su pa­

talpomis, tinkama visokiam biz­
niui. Teirautis 358 Smith street, 
Collingwood, Vic. nuo 8 vai. 
vakare.

PRANEŠIMAI
ADELAIDĖS LIETUVIŲ 

SĄJUNGOS PRANEŠIMAI
1. Ponas Petras Gasiūnas paau­

kojo Lietuvių Namams £5, bet ne 
£2, kaip buvo paskelbta. |Už įvyku­
sią nemalonią klaidą labai atsipra­
šom.. 2. š.m. sausio mėn. 23 die­
ną Lietuvių Namų; talkoje dirbo: 
J. Birbilas, A. Kelertas, Povilas 
Matiukas, A. Merūnas, M. Pocius, 
V. Raginis-, J. Ramanauskas, K. 
Reisonas, M. Rudzenskas, P. Šat- 
kus, M. Urbonas. Nuoširdus lietu­
viškas ačiū!

Taip pat nuoširdi padėka pri­
klauso Moterų Sekcijos ponioms 
už talkininkų maitinimą.

A.L. S-gos Valdyba
ADELAIDĖS LIETUVIA 

SĄJUNGOS PRANEŠIMAI 
A.L. S-gos rengiama linksma iš­

vyka - gegužinė įvyks sekmadienį 
vasario mėn. 21 dieną National 
Parke, įprastoje vietoje, šalti gėri­
mai ir Moterų Sekcijos laikomas 
bufetas. 'Pradžia 1 vai. p.p. Visi 
kviečiami bent keletą valandų pra­
leisti Adelaidės- Kalnų aplinkoje.

A.L. S-gos Valdyba

Po atostogų fabrike susitikau 
vėl bendro likimo prietelių. žino­
jau jį esant p. X prietelium ar gi­
mine, nes dažnai juos maty­
davau besišnekučiuojant. Tas jo 
pažįstamas susilaukė šeimos. Po 
sekmadienio užklausiau ar galvos 
neskauda. Tas nustebęs atsikerta 
— kodėl? Nugi paties prietelius 
kėlė krikštynas! Dalyvavai? kė­
lė tai kėlė. Jei būtų lietuvis kuni­
gas krikštijęs, bet kad kažkoks ra­
binas . . . Tai be manęs: “Kaip 
tai rabinas, juk žmonės tikintys. 
Nejaugi į kokią sektą įsirašė. -— 
Matai iš didelio rašto išėjo iš kraš­
to. Turbūt “Pastoges” neskaitai. 
Ten kunigas tol geras, kol nieko

Skaitytojai turbūt ne 
kad Adelaidėje yra treji 
namai. Bene patys pirmieji įsikūrė 
pačiame miesto centre, Adelaidės 
— City. Jie kėlės iš “Napoleon” į 
“Imperial”, iš Imperial į “Excen- 
ge”. Dabar jau ketvirtoj ar pen­
ktoj vietoj. Bet tas netaip svarbu. 
Mes juos vadinam lietuviškais na­
mais, nes jų reikšmė lietuviškam 
veikimui turi įtakos, čia susitik­
si karininkų, bankininkų, valsčiaus 
ponų, verslininkų, saugumo tarnau 
tojų, ūkininkų, buvusių karių, tar­
navusių bent keturių valstybių ar­
mijose, žodžiu, visų “ištroškusių” 
veiksnių susibėgimo vieta. Be to 
čia sužinosi, kas nustojo žmonos, 
kas su kuo eina į kiną, kam arklių 
lenktynes ištuštino praeitą šešta­
dienį kišenius. kas Adelaidėn atvyk 
sta ar išvyksta, kaip pjaunas la- 
sininkai, ką kombinuoja karitie- 
čiai, kaip sąjungiečiai pasikinkę 
apylinkės valdybą, švarina savait­
galio mokyklą, kuris žirgelis atbė­
gęs šį šeštadienį pirmas, žodžiu, 
tioškulio vejamas užbėgi valandė­
lei ir turi šį tą.

» • • #

Vasaros karščių, kaip kokios 
epidemijos persekiojamas užbėgu 
į lietuviškus namus. Randu keletą. 
Vienas prietelius išsiima kažkokį 
silke atsiduodantį, sulankstytą lai­
kraštį — Nagi, ar spaudos kioską 
rengies atidaryti, užklausiu. Men­
kas bus biznis. — Še, skaityk, turiu 
net kelis numerius, kaimynas gau­
na iš plačiosios tėvynės. Paėmęs 
pavartau, nugi korespondencijos iš 
Adelaidės . . . Viena, dvi, trys . . . 
keturios.'Po pypkiais “draugas Iva­
nas” mūsų tarpe. Ką jis veikia, 
kokia jo užduotis ?

# ♦ • «

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA "TĖVIŠKĖS AIDUS”

BALTIC STORES LTD
421 Hackney Rd., London, E.2. England

Siuntinių Siuntimas Į Visus Europos Kraštus
MEDŽIAGOS: Angliškos gamybos geriausios vilnonės, pusvilnonės, rajoninės ir ga­
bardino medžiagos. Crombie; veluro ir milo medžiagos paltams. Vilnonės ir kitokių rū­
šių medžiagos suknelėms. Vokiškos impilinės medžiagos.

KAINORAŠČIAI ir medžiagų pavyzdžiai pasiunčiami pareikalavus.
Mes siunčiame taip pat ir vaistus. Siųskite mums savo receptus

Visų Rūšių Gata vi Rūbai Pagal Pageidavimą
Avalynė, batai su kailio pamušalu, oda, antklodės, paklodės, skaros, skustuvas, stiklo 

rėžtukas
PIGIAUSIA GREIČIAUSIA GERIAUSIA

MELBOURNE
MELBOURNIŠKIŲ AUKOS VA­

SARIO 16 GIMNAZIJAI
Pagal Vokietijos Krašto Valdy­

bos Aukų Lapą Nr. 50, vardu R. 
Pumputis, 16-tos Vasario Gim­
nazijai aukojo:

V. Pumputis £1.6.0, V. Baltutis 
10/-, V. Aglinskas 10/-, A. Garbe 
uis 10/-, B. Vingrys £1, A. Krau­
sas £2.10.0, Badauskas 10/-, V. 
Vasaris 10/-, P. Vaitiekūnas 10/-, 
J. Varskys 10/-, J. Ragauskas £1, 
J. Grigaitienė £1, J. Seliokas 6/-, 
V. Miliauskas 4/-, J. Petraitis 4/-, 
I Budrys £1, V. Vaseris iš Ben- 
theigh £1. Viso £13.

Išsiųsta per C’wealth Banką, 12 
gruodžio 1959, Vasario 16-tos 
Gimnazijos Banko S-ton 12060 
Deutche Bank, Weinhein A/d Ber 
gstrasse. Gautas mokytojo Skėrio 
laiškas, kuriame kreipiamasi:

"Siunčiame Visiems Aukoto­
jams ir visiems Jūsų 'Apylinkės lie­
tuviams 'Lietuvių Vasario! 6-tos 
Gimnazijos vardu bei jums asme­
niškai nuoširdžiausius sveiki­
nimus, linkime geros sveikatos, 
linksmų ir palaimintų Kalėdų 
švenčių ir Laimingų Naujų Metų, 
sėkmės, vilties bei kantrybės trem­
ties kelyje, ištvermės ir Dievulio 
palaimos Jūsų kilniems darbams 
bei ateičiai”.

Laiškas baigiamas: “O gal mi­
nėtieji sukurtų Gimnazijai remti 
rėmėjų būrelį ? Būtų labai malonu, 
kad jie visi mus nuolat paremtų”.

O gal (sukurtume!
Kreiptis R. Pumputis, 26 Curtis 

Ave., Watsonia., Vic.

Šį sekmadienį nėra mūsų kape­
liono. Išvažiavęs. Ko man belstis į 
miestą. Ten svetimtautis kunigas 
ir čia svetimtautis, ar ne visvien. 
kur aš kataliko prievolę atliksiu. 
Taigi už kelių gatvių bažnyčia, šv. 
Mišios visur tos pačios. Prie šv 
Juozapo bažnyčios nusiperku lie­
tuviškos spaudos, šiandien ten ma 
nęs nebus — nepirksiu. Nusiperku 
australišką 29 sausio “Sauthern 
Cross Nr. 3611. Einu namo, sklai­
dau ir žiūriu, juodom riebiom rai- 
ifčm užrašyta ir vingiuotais brūkš­
niais apvesta, kažkas svarbaus: 
Lithuania Loyal — Lietuva ištiki­
ma skaitau: “Bažnyčia Lietuvoje 
tvirtai tebelaiko liaudies prisiriši­
mą ir išstato kietą pasipriešinimą 
raudonųjų pastangomis skleisti be­
dieviškąjį ateizmą — sako Mas­
kvos žurnalas “Sovietskaja kultū­
ra”. Tame pačiame žurnale, skel­
bia tarptautinė žinių agentūra, kad 
Lietuvos komunistų partijos vardu 
V. Niunka skundžiasi, kad Bažny­
čia Lietuvoje laiko žmones (liau­
dį) tvirtose rankose ir save iden­
tifikuoja su tautos istorija”.

Ar ne gyvenimo ironija! Ten 
komunistinis slibinas su visa ga­
lybės mašinerija nenugali lietuvių 
tautos prisirišimo prie savo, tikė­
jimo, tautybės ir Bažnyčios, čia 
lengvai išsižadame savo tautybės. 
Ten raudonasis ateizmas visomis 
priemonėmis puola Kai. Bažnyčią, 
bet žmones nuo jos neatplėšia, 
bažnyčios pilnos. Stebisi užsienie­
čiai žurnalistai apsilankę Lietuvo­
je. Čia, tremtyje, pabėgę nuo rau­
donojo maro, kuriame savo para­
pijas tikėjimui ir gimtai kalbai iš­
laikyti. Ir kas darosi? Neperstojan 
tys puolimai ir ne iš ten, bet iš tų 
pačių pabėgusių lietuvių tarpo. 
Neperstojanti tirada puolimų ant 
lietuviškų parapijų byra iš vadina­
mo bendruomenės organo “Pasto­
gės”. Ką tada galvoti. Dixi

kiame stovyje pasilieka salė po 
tokių išgertuvių. Vaizdas dar bjau­
resnis, jeigu kuris garbingų svečių 
ar tai pačioje salėje, ar tai kie­
me važiavo “be vizos”. O alkoho­
lio ir rūkalų kvapas neįmanoma 
išvėdinti ne tik per keletą valandų, 
pasiliekančių iki pamaldoms pra­
sidedant, bet ir dar per porą dienų. 
Reikia būti “supermanais”, kad 
per kelias valandas būtų galima iš­
tuštinti nuo indų, išvalyti bei paruo 
šti salę pamaldoms, kada turi vyk­
ti šventoji auka. Ne tik katalikai, 
bet ir evangelikai ar kas kitas ne­
sutiktų eiti į tokias pamaldoms 
laikyti sąlygas, o ką bekalbėti apie 
bažnyčios vyresnybę, nuo Purios 
priklauso leidimo gavimas. Gal 
būt, tie asmens galvoja, kad atei­
tyje prie Liet. S. namų bus pasta­
tyta bažnyčiai kita salė, bet tie 
žmonės turi patys puikiai žinoti, 
kad tokių planų niekas nesudarė ir 
niekas Liet. Š-gos veiklos ribose 
nepasirūpino lietuvių-katalikų pa­
maldų reikalais, nors katalikai ir 
sudaro liet, bendruomenės daugu­
mą. Taigi visiškai natūralu, kad 
liet. - katalikai patys turėjo pasirū­
pinti savo dvasios reikalais.

Ta grujjelė labai bijosi parapi­
jos, su tikslu įrodyti Carito ir 
jo vardu nupirktų namų nereikalin 
gumą. p. Č. tame pačiame straips­
nyje rašo: “jeigu jau kuriama tau­
tinė parapija, tai kodėl ne prie Lie 
tuvių Namų — prie Adelaidės lie­
tuvių veiklos centro”, čia yra vi­
siškas autoriaus galvojimo nenuo­
seklumas ir pačiam sau prieštara­
vimas: jeigu jis visą laiką skelbia, 
kad kunigai ir vyskupai vėliau ar 
ankščiau vistiek atims St. Petere 
nupirktus pamaldoms namus, tai 
kam jis kviečia tautinę parapiją 
arba bažnyčią į Lietuvių Sąjungos 
namus? Juk tie kunigai ir vysku­
pai ateityje atims ne tik bažnyčią, 
bet atims ir pačius Lietuvių Sąjun 
gos namus!

Nuostabu, kokiuo žaibo greitu­
mu Carito “prieteliai” reaguoja į 
kiekvieną Carito žingsnį ir kaip. 
Ryšium su paskutiniais įvykiais p. 
Č. “M.P." 4 nr. rašo, kad Vyskupo 
pareiškimu — tautines parapijas 
steigti nebus leista ir kad "Dabar 
Adelaidės lietuviai teiraujasi, ar 
bus jiems grąžinti pinigai, kuriuos 
jie suaukojo tautinei parapijai stei 
gti”. Autoriaus.susirūpinimas aukų 
grąžinimu yra be pagrindo ir būtų 
keistas, bet jis visiškai suderina­
mas su p. č. ir dar kelių asmenų 
siekiais Carito ir kitų liet. kat. insti 
tucijų atžvilgiu.Autoriaus suminėti 
aukotojai, jeigu tokių būtų, gerai 
žinojo aukų tikslą — konkrečiai 
pirkti namus St. Petere, taip pat 
žinojo, kad pirkimo dokumentai 
sudaromi australų pripažinto Cari­
to vardu ir taip pat žinojo, kad 
bus daromi žygiai tautinei parapi­
jai steigti. Taip pat aukotojai ži­
nojo, kad parapijos pripažinimas 
didele dalimi priklauso nuo Ro­
mos. Vietos arkivyskupas dėl tau­
tinės parapijos steigimo jokio 
sprendimo nedarė ir negalėjo pa­
daryti Jis ir kelio jai siekti neuž- 
kirto. Jis pasakė, kad parapijai tei­
siniai pripažinti prieš akis ilgas ir 
nelengvas kelias. Civilinės austra­
lų imigracijos įstaigos nebus tam 
palankios, turint galvoje, kad 
mus čii atvežė ne lietuviais paso 
likti, bet australais padaryti, ir ypač 
tokia asimiliavimo politika krei- 
pama į mūsų jaunimą. Ten ieško­
ma mažesnio pasipriešinimo. Bet 
Arkivyskupas palankiai žiūri į mū­
sų siekius ir jis šimtu nuošimčių 
patenkino — leido savuose na­
muose St. Petere laikyti pamal­
das, turėti savo bažnyčią, tai tau­
tinės parapijos steigimas, jeigu 
ne juridiniai, tai faktinai įvyko. Tas 
faktas, kad turėsime lietuviams pri 
klausomoje pastogėje savo pamal­
das, savarankiškai lietuviškai tvar­
kytis pripildo džiaugsmu kiekvie­
no tikinčio lietuvio kataliko širdį. 
Deja, pamaldoms leidimo gavimas 
nebuvo visiškai paminėtas p. Č. 
“M.P.” tūpusioje žinutėje. O ko­
dėl ? Manau, komentarų neberei­
kia . . . Poros kitų asmenų man 
buvo pasakyta tokia netiesa: para­
pijai steigti surinkti parašai apgau­
lingu būdu įteikti Arkivyskupui, 
kad leistų laikyti pirktuose namuo­
se lietuviškas pamaldas! Dėl aukų 
sugrąžinimo jie kalbėjo irgi, kaip 
p. č. žinutėje, kuri tuo laiku dar 
nebuvo “M.P.” tilpusi . . .

O vistik tie žmonės painiojasi 
savo išvedžiojimuose. Ir vėl p. Č. 
tik gruodžio 4 d. rašė: “Tuos pa­
rašus rinks tol, kol rinks depozitą

■ Carito nuosavybei pirkti. Vėliau, 
kai prašymą paduos”, lauksime at- 

I sakymo iki tol, kol bus išmokėta 
Carito nuosavybė". Tuo tarpu jau 
sausio 22 d. (MP 4 nr.) skelbia, 
kad Vyskupo pareiškimu, tautines 
parapijas steigti nebus leista. Tai­
gi, “atsakymo” susilaukėme po 
Carito pas Vyskupą savo iniciaty­
va padarytų žygių, b Carito nuo­
savybė vis tik dar neišmokėta. Ko­
kie negudrus tie Carito “biznie­
riai”, juk, išeina, patys sugadino 
sau “biznį”. Ar jie gudrūs, ar ne, 
nežinau, bet faktas, kad jie nėra 
suktus, kaip kad galvoja p. č.

Šia tema rašau iš viso pirmą 
kartą, matydamas, kad labai daž­
nai Caritas bei liet, katalikų orga­
nizacijos, kartu su kunigu, mažos 
žmonių grupeles puolami be pag­
rindo. Puolamas Caritas gali ir tu­
ri teisę gintis. Mane irgi palietė, 
kaip puolamo Carito Tarybos narį, 
taigi esu užgautas. Aš esu 

! taip pat Liet. Sąjungos narys, savo 
duodamais nedideliais ištekliais, 
manau, nesu prastesnis už kelias- 

. deširrit kitų narių. Visa nelaimė, 
kad keletas ponų su keletu lygiai 
aktingų ponių, kurie pretenduoja 
į inteligentų vardą arba net į “eli­
tą”, kelia prieš Caritą daug triuk­
šmo grynai dėl siaurų asmeninių 
pažiūrų, kurios su visuomenės 
bendro gero Sugyvenimo siekimu 
neturi nieko bendro Garbė ir gar­
bė tiems žmonėms, ypač žmo-

■ nėms, kurie nepretenduoja į “in-
■ teligentus” ir jų išgalvotas riete-
• nas, ir garbingai neša aukas ar ial-
■ kininkauja Caritui ar Lietuvių Są-
• jungos Namams. Paklauskime, ar 

visi tie straipsniuose iškelti prie-
• kaištai, ydų ieškojimas padidino 

bendruomenėje sugyvenimą? Ne-
: manykime, kad geriau kabintis į 
i tai, kas mus perskiria, o ne ieško- 
; ti to, kas mus jungialNemanyki- 
’ rne, kad kas nors, juodindamas
■ Caritą, sustiprins Lietuvių Sąjun­

gos Namus. Griovimu dar niekas
1 nieko nepastatė. Sakau, laikas nus­

toti kvaršinti galvas sau ir skaity- 
. tojams! Eikime visi į pozityvų dar- 
; bą: stiprinti lietuvišką sugyveni­

mą ir lietuviškas pozicijas. Gali 
’ būti dvi lietuviškos bendruomeni- 
i nės tvirtovės Adelaidėje: ir Cari- 
; tas, ir Lietuvių Sąjungos Namai,
• kurie viens antrą gali sustiprinti ir
■ bendradarbiauti santaikoje. Nut- 
, raukime bereikalingą polemiką, 
i kuri tik skaldo lietuvius. Vietoje 
i bereikalingai gaišinti laiką, imki- 
i me geriau į rankas plaktuką ir kas 
l tuvą, ir eikime į šeštadienio tal- 
i kas,. Carite ar Liet. Sąjungos na- 
i muose, į kur kurį širdis traukia, ar 
i į abu. Tikintis katalikas nėra pras- 
i tesnis už kitus lietuvis. Ir nevalia 
i jo juodinti, jei jis siekia ir dvasios 
į tikslų. Gyvenk pats ir kitam leisk 
i gyventi, eik pats keliu ir netruk- 
. dyk kitiems juo eiti. Aš nebenorė- 
| čiau grįžti atgal į polemiką spau- 
. doje, jeigu ir kiti tą pat padarytų.

J. Bk.
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325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
I LIETUVĄ

SKYRIAI 
Dandenong, 36 Kirkham Rd., 
Footscray, 140 Victoria St., 
Glenroy, 92 Wheatsheaf Rd., 
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park 

Skyriai veikia kasdieni;
Melbourno Biuras veikia: nuo 

pirmadienio ligi penktadienio nuo 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais nuo 
8 ligi 12 vai.

Europietiškos Špižinės Keptuvės
PARDUODAMOS PO 18/6.

Špižinė keptuve atstoja 10 aliumininiu keptuvių. Mes prii­
mame urmo ir pavienius užsakymus.

Persiuntimas mūsų lėšomis.
, KIEW & Co. P.O. BOX 106, GEELONG, VIC.

ATSTOVYBĖS IR PARDAVIMAI:
( MELBOURNE, 7 Smith St., Fitzroy, Vic., Cliff & Co. (Ne­

toli ruSų cerkvės). Kreiptis kasdien, taip pat ir šeštadieniais
1 bei sekmadieniais nuo 7 vai. ryto iki 10 vai. vakaro.
1 SYDNEY: 1. Ortodox Information Centre, Registered office
1 Suite 11, Councourse Wyn yard Ramp, Sydney,
1 2) Nock and Kirby LTD. George St., Sydney.
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